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1n spiritul tezelor din aprilie 
strins uniţi in jurul partidului 

Aşa cum arăta secretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 

în Expunerea cu privire la unele probleme ale conducerii activităţii economico-sociale, 

ale muncii ideologice şi politico-educative, precum şi ale situaţiei internaţionale 

-expunere prezentată în cadrul şedinţei Comitetului Politic Executiv al C.C. al 

P.C.R. din 29 aprilie - « în noua etapă a construcţiei socialiste şi în perspectivă 

creşte şi mai mult rolul politic conducător al partidului în toate domeniile». 

Analizînd în mod magistral activitatea economico-socială a României, structurile 

sale organizatorice, căile şi mijloacele de continuare a dezvoltării, pînă la nivelul 

de ţară mediu dezvoltată, secretarul general al partidului a pus în faţa noastră 

ţeluri mobilizatoare, a conturat cu limpezime locul şi rolul ce îi revine fiecărui 

cetăţean activ al patriei noastre, în cadrul efortului comun. 

Ideile şi orientările de importanţă istorică ale acestei expuneri, formulate 

într-un moment hotărîtor al dezvoltării noastre economico-:;o:iale, au devenit 

tezele viitoarei plenare a C.C. al P.C.R. Întreaga naţiune a luat cunoş

t i nţă de ideile generoase şi de îndemnurile cuprinse în textul Tezelor din aprilie, 

care au fost pe larg dezbătute în organele şi organizaţiile oe partid, în presa 

scrisă şi vorbită, în rîndurile maselor largi. Aceasta demonstrează încă o dată 

omogenitatea socială şi politică a naţiunii noastre, unitatea organică în jurul 

partidului, al secretarului său general, probează eficacitatea politicii partidului, 

modul firesc în care liniile călăuzitoare trasate de acesta exprimă înseşi dezide-

ratele cele mai înalte ale poporului, oglindesc în mod just necesitatea istorică 

a momentului. 

Un rol hotărîtor în exprimarea acestor adevăruri fundamentale revi ne 

factorului de educaţie politico-ideologică, ştiinţei şi învăţămîntului, creaţie i 

artistice de toate genurile. Aşa cum arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, socie

tatea României socialiste aspiră, prin pre'a:eri continue, la omogen izarea claselor 

progresiste - clasa muncitoare, ţărănimea, intelectualitatea- într-o categorie 

unică, a poporului muncitor, constructor conştient al destinelor sale, al celei 

mai drepte orînduiri. 

Acest proces revoluţionar, lent dar inevitabil, îşi găseşte de pe acum o expri

mare elocventă în munca de creaţie a scriitorilor, plasticienilor, a oamenilor 

de artă şi cultură. Modul cum ei înţeleg, pe de o parte, să se implice direct în 

procesul de educare a maselor largi, proces iniţiat de către partidul nostru; 

modul cum, pe de altă parte, ei participă la efortul mobilizator de făurire a noii 

societăţi, constituie tocmai dovada grăitoare a unităţii în jurul partidului şi a 

justeţei tezei privitoare la ştergerea diferenţelor dintre categoriile sociale. 

Creatorii de artă sînt, alături de toţi oamenii muncii, truditori pe ogorul 

propăşirii patriei. Ei sînt constructori vizionari, dar şi activişti lucizi, munca Ier 

este o pedagogie plină de tact şi în acelaşi timp o reflectare mobilizatoare a vre

murilor luminoase pe care le trăim. 

arta 

cultură şi angajare 
Nevoia ridicării continuie a nivelului general de 
cultură reprezintă în socialism o cerinţă funda
mentală- generată de însuşi procesul edificării 
noii orînduiri. Nu este vorba despre o necesitate 
abstractă, reductibilă la soluţii formale, rupte de 
realitate, ci despre una dintre coordonatele defini
tarii în cadru I transformări lor revoi uţionare ce au 
loc în toate domeniile vieţii sociale. Obiectiv funda-

mental al construcţiei socialiste, asigurarea dezvol
tării armonioase a personalităţii umane este posibilă 
doar în prezenţa unei preocu pări statornice pentru 
creşterea continuă a nivelului de cultură, pentru 
stimularea şi dezvoltarea unui larg interes faţă 
de valorile spirituale, pentru participarea tot mai 
largă, mai nemijlocită la viaţa artistică, ştiinţifică şi 

i.ntelectuală a ţării. 
ln complexa ecuaţie a dezvoltării economice şi 

sociale, funcţii le culturii - înţeleasă ca fenomen 
dinamic - sînt pe cît de numeroase şi diversificate, 
pe atît de importante. Ştiinţa şi cultura epocii 
contemporane constituie un ansamblu, sînt comple-

mentare prin însăşi poziţia lor în cadrul procesului 
actual ce dezvoltare economico-socială,. 1:xistenţa 
unui nivel ridicat de cultură generală reprezintă 
condiţia de bază a tuturor specializărilor, premisa 
atitudinii faţă ce muncă, faţă de viaţă, faţă de socie
_tate. Dimensiunile· etice · ale existenţei individuale 
şi colective sînt puternic influenţate de dezvoltarea 
culturii.Conştiinţa responsabilităţii, sentimentele pa
triotice, participarea deschisă şi deplină la vlaţa 
socială şi politică a ţării poartă, în chip firesc, am
prenta culturală a epocii . Tendinţa căt re formarea 
unei culturi armonioase şi înaintate, bazată pe 
marile valori spirituale ale omenirii, ale poporului 
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p. 1 
VALENTIN TĂNASE - Vizitd de lucru 
EFTIM IE MODÂLCĂ - Omagiu , Bro1ov 1936 
EUGEN PALADE - 1 Moi 1939 

nostru, reprezintă o constantă a edificării socialis
mului în România, afirmată îndeosebi după lucră
rile Congresului al IX-iea al partidului, eveniment 
istoric ce a inaugurat o epocă de dezvoltare fără 
precedent în viaţa patriei noastre. 
în momentele acelor mari prefaceri, tovarăşu I 
Nicolae Ceauşescu, secretarul general al partidu
lui, acordînd atenţia cuvenită problemelor dezvol
tării artei şi cultur i i, a avut mai multe întîlniri cu 
creatorii. Cu aceste prilejuri s-au fundamentat 
direcţiile principale de dezvoltare a artei româ
neşti în epoca u rmătoare, în vederea unei tot mai 
strînse legături între viaţă şi creaţie, între obiectul 
artistic şi publicul dornic de cunoaştere. Viaţa de 
zi cu zi, realitatea acestei epoci luminoase, strălu

cita istorie a patriei şi poporului, iată care trebuie 
să fie sursele de inspiraţie ale artiştilor noştri. 

În această lună , istoria noastră şi-a dat întîlnire cu 
două evenimente ce s-au suprapus simbolic, la dis
tanţă de un veac.11 Iunie 1848 este ziua marii adu
nări din Cîmpia Filaretului, numită apoi Cîmpia 

2 

În întreaga acti v itate politico-educati vă:va 
trebui să angajăm cu şi mai multă putere 

uniunile noastre de creaţie din domeniul 

I iterat urii, muzicii, artei plastice. Ele trebuie 

să participe activ, prin toate operele lor, la 

promovarea concepţiei revoluţionare, a prin

cipiilor socialiste, a politicii partidului nos

tru, la ridicarea ni velului general de cultură 

al maselor, al poporului. Presa, radioul şi 

televiziunea, cinematografia, teatrul, în ge

neral toate mijloacele noastre de informare şi 

de educaţie trebu ie să-şi perfecţioneze acti

v itatea, să o axeze într-o măsură mai mare 

pe problemele generale ale dezvoltării pa

triei, ale acti v itătii politico-educati ve de 

ridicare a ni velului general de cultură al 

întregului popor. 

NICOLAE 
CEAUSESCU 

' 

Libertăţii, unde poporul român a proclamat idea
lurile revoluţionare, dovedindu-şi astfel maturi
tatea politică, vigoarea claselor sociale progresiste, 
capacitatea de înscriere între naţiunile Europei. 
O sută de ani mai tîrziu, la 11 Iunie 1948, principalele 
mijloace de producţie din ţara noastră au fost naţio
nalizate; acest eveniment a marcat înscrierea i ne
xorabi lă a României pe drumul construcţiei socialis
mului şi comunismului, a subliniat victoria forţelor 
progresiste, a luptei clasei muncitoare, sub condu
cerea partidului comunist, pentru triumful princi
piilor socialismului în ţara noastră. Istoria unei 
naţiuni nu este alcătuită doar din even imente răsu
nătoare, dar a3tfel de evenimente concentrează, 

în mod semnificativ, efortul de durată al maselor 
populare, lupta dialectică pentru triumful progre
sului . Ziua de 11 Iunie este un astfel de moment 
exemplar. 
Un grăitor exemplu pentru modu I angajat în care 
artiştii, oamenii de cultură în general, au înţeles 

p. 2 
ALEXANDRU C/UCURENCU - Ano /pătescu 

ŞTEFAN WCH IAN - Atac 
ALEXANDRU PHOEBUS - Oamenii muncii 

ELENA GRECULESI - Republico 
ŞTEFAN SZONYI - Tipogro(,e ilegold 

să dea viaţă îndemnurilor secretarului general al 
partidului, îl constituie expoziţia « Lupta revolu
ţionară a poporului român pentru dreptate socială, 
unitate şi independenţă naţională, pentru edificarea 
socialismului şi comunismului în România. Ctito
rii le Epocii Nicolae Ceauşescu», deschisă în aceste 
zile la Muzeul de Artă al Republicii, pentru a marca 
două evenimente majore ale istoriei noastre: miş
cările revoluţionare de la 1848 din ţările române 
şi naţionalizarea principalelor mijloace de producţie, 
eveniment de la care se împlinesc, la 11 iunie, patru 
decenii. Operele de pictură, sculptură şi grafică 

expuse în sălile muzeului oferă o imagine sugestivă 
a istoriei de luptă a poporului nostru, oglindesc 
eforturile entuziaste, de muncă şi creaţie, ale pre
zentului, dovedesc, mai cu seamă, larga şi matura 
participare a artiştilor plastici din ţara noastră, 

a l ături de întregu I popor, la opera de făuri re a 
societăţii socialiste. 

arta 
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cronică 

bienala de 
pictură şi sculptură '88 

Salonul naţional de pictură şi sculp
tură şi-a dovedit, de-a lungul anilor, 
caracteru I reprezentativ şi rele
vanţa în faţa publicului , vitalita
tea şi capacitatea sa regenerativă. Năs
cut nu dintr-o ambitie demonstra
tivă, nici dintr-un ent~ziasm particu
lar, Salonul s-a impus în viaţa noastră 
artistică datorită unei necesităţi impe
rioase, generat fiind de o dinamică 
internă inexorabilă a plasticii româ
neşti. Arta noastră cuprinde un număr 
impresionant de valori, de toate cate
goriile, precum şi un număr, mai mare 
încă, de breslaşi oneşti, care duc prin 
efortul lor mai departe ideea de prac
tică artistică, de profesionalism. Nume
rele mari nu pot fi cuprinse decît sta
tistic, iar Salonul a apărut tocmai pen
tru a încerca o aproximare onestă a 
acestui tablou vast care e arta contem
porană românească. Întreprinderea nu 
poate fi, în sine, decît relativă, ea 
nici nu îşi propune emiterea de jude
căţi absolute. Fiecare ediţie a Salo
nului nu e atît o « secţiune r.eprezen
tativă », cit graficul unor pulsaţii mai 
mult sau mai puţin armonioase pe care 
le emite organismul viu al artei. Exis
tă artişti refuzaţi de salon şi artişti 
care îl refuză; există participanţi fideli 
şi prezenţe sporadice; sînt artişti care 
se manifestă doar în cadrul salonului 
şi alţii care îl ignoră cu desăvîrşire. 
Astfel că în salon există tot atîţia 
plasticieni (buni şi răi) cîţi se situează 
în afara lui. Salonul îşi asumă însă 
aprioric această stare subiectivă, el 
este autoreferential, e suficient de 
amplu pentru a ·cuprinde licenţe şi 
erori, e suficient de longeviv pentru 
a accepta erorile altora, pentru a şi 
le corecta pe cele proprii. 
Salonul are ierarhiile sale, dacă nu 
în fondul, cel puţin în forma sa; expu
nerea e protocolară şi denotă o anu
me ştiinţă a vecinătăţilor, o anume 
ceremonie care atestă vechi mea şi 

rafinamentul. Salonul artelor îşi trage 
numele dintr-o instituţie mondenă, 

a Salonului spiritualului şi străluci

torului secol XVIII, unde conversa-

ţia era principala manifestare a unei 
civilizaţii încrezătoare în valorile inte-
1 igenţei. Această idee a conversaţiei, 
adică a comunicării de idei grave pe un 
ton egal, I ipsit de dramatism, este do
minantă în salon. Operele maeştrilor 
aşteaptă vizitatorul în acelaşi loc, ase
menea unor vechi şi agreabile cunoş
tinţe. Vecinătatea lor e agitată mereu 
de mici surprize - noii veniţi din 
generaţii mai crude, sau venerabi Iii 
care şi-au adus aminte cu nos
talgie de această tovărăşie a si mezei, 
revenind după ani de absenţă, printre 
colegi. Spaţiul central este populat 
de piesele mari, aici sculptura îşi 
acordă nota majoră, într-o benefică 
rarefiere a obiectelor, dense ca ex
primare, însă. Zona ingrată a scărilor 
şi spaţiul de la etaj aglomerează lucrări 
într-o manieră ce aminteşte bric-a
brac-ul saloanelor interbelice. Aici e 
rezervorul de nume şi idei care vor 
avea, poate, şansa de a coborî odată 
în marea sală cu I uminator zenital. 
Privitorul atent şi curios de noutate 
este uneori răsplătit pe deplin par
curgînd cu răbdare această secţiune, 
unde înveţi cel puţin nume noi, dacă 
nu descoperi idei cu totul importante. 
Singurele observaţii ce se pot face 
sînt de ordin tehnic. Ecloziunea fără 
precedent a artelor vizuale, în special 
în zona picturii şi sculpturii, fenomen 
observabil mai ales în ultimii zece 
ani, pune problema capacităţii fizice 
de reflectare pe care o deţine un 
salon deschis la doi ani odată. Numă
rul mare de tineri ce bat la porţile 
consacrării ar avea poate nevoie de 
o frecvenţă sporită a unor atare mani
festări, Vitalitatea de care vorbeam 
la început nu e doar a expoziţiei, ci 
a profesiei ce o alimentează. Oricum 
ar sta lucrurile, important rămîne 
faptul că Salonul are însuşirile şi 

complexitatea unei veritabile insti
tuţii. Prin astfel de permanenţe, dis
cutabi Ie, deci perfectibi Ie, se verifică 
maturitatea şi energia unei culturi. 
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ION GHEORGHIU 
ŞTEFAN CALŢIA 

ADRIAN POPOl'ICI 
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tabere 

lemne • 
51 , semne - sighetu marmatiei , 

gheorghe kazar 

Cu riscu I de a deveni paradoxal ori de a prezenta 
cele ce urmează într-o viziune subiectiv-sentimen
tală, îmi permit să afirm că o tabără de sculptură 
în lemn ca aceea despre care este vorba aici poate 
fi asemuită unei grădini în care fiecare pom dă fruc
tul care îl defineşte, fără însă ca neapărat să-i semene. 
Ar fi de mirare ca stejarul să rodească pepeni iar 
mărul ghindă. 
La prima vedere totu I se arată a fi natural, ca şi cum 
sculpturile ar fi crescut de la sine aici. La plăsmuirea 
acestei iluzii centri buie şi inteligenta amenajare 
scenografică a locului. Cînd urci dealul Doboieşu
lui, mai întîi îţi obişnuieşti ochii, încetul cu încetul, 
privind casele de lemn ce alcătuiesc « Muzeul Satu
lui Maramureşean» amenajat aici şi abia după ce ai 
trecut de acest preambul, în fapt o etapă de ini
ţiere, privirea cuprinde un alt deal, foarte frămîn
tat, pe care sînt amplasate I ucrări le artişti lor care 
au participat la ediţiile precedente ale taberei. 
Dar, iată acum, în această multitudine de opere 
amplasate « in situ», vizitatorul se vede obligat 
să discearnă între cale şi stare, între metaforă şi 
tautologie, să recurgă la fantezia unde criteriul 
iconologic devine inoperant. 
Actuala ediţie a taberei de sculptură de la Sighetu 
Marmaţiei se află sub semnul dialogului. Desigur, 
replicile ce compun acest dialog nu sînt într-o con
gruenţă armonică. Unele sînt mai degrabă argu
mente, altele scăpărări de spirit, parade sau butade, 
dezvăluirea unei profunde meditaţii filozofice sau 
doar un joc al formelor; expresie a lucidităţii întru
pate într-un material sensibil. 
Dorinţa de dialog apare mai stringent şi datorită 
faptului că majoritatea artiştilor veniţi în tabără, 
chiar dacă în unele cazuri îşi au proiectele definite 
dinainte , intrînd în contact nemijlocit cu lucrările 
lăsate aici de predecesorii lor, simt de multe ori 
nevoia de reacţie faţă de ceea ce văd, iar în alte 
cazuri elementul aleator (cum ar fi tragerea la 
sorţi a lemnelor ce urmează să devină sculpturi) 
impune autorulu i căutarea unei noi modalităţi de 
expresie, care şi ea este adesea influenţată ce speci
ficul zonei. Act definitoriu este şi alegerea amplasa
mentului , cînd artistul, ţinînd cont de factorul oro
grafic şi de vecinătatea cu alte opere găsite deja 
aici, se decide în mod ferm pentru dialog, uneori 
evident în contradictor iu. Faptul că participanţii 
aparţin unor generaţii diferite dă un farmec în plus 
acestei alăturări, la prima vedere heteroclite, dar 
care se află evident într-un sistem unitar atît în 
ceea ce priveşte structura materialului cît şi con
figuraţia locului. 
Să încep aşadar cu înşiruirea participanţilor la ac
tuala ediţ i e, fără a ţine cont de vreun criteriu. 
La început am încercat să fac nişte clasificări pe 
criteriu I tematic sau sti I ist ic dar, nefiind mulţumit 
de rezultat (mă refer la felul cum arăta articolul 
într-o pr i mă versiune), mi-am propus să prezint 
autorii alfabetic: rezultatul a fost şi mai dezastruos. 
Nici criteriul cronologic nu m-a convins, aşa că în 
ultimă instanţă m-am decis să-i prezint în mod alea
toriu, şi anume amestecînd fişele de carton pe care 

10 

se aflau notatiile luate la fata locului. Deş i acest 
caz de obie~tiv itate « căut~tă » ţine de crite r i i 
extraestetice, neavînd încotro, mă voi folosi de ea 
ca atare. 
lată deci participanţii la tabăra de sculptură de la 
Sighetu Marmaţiei, ediţia 1987: 
Vlad Ciobanu îşi dezvăluie vitalitatea nedezminţită 
abordînd o temă predilectă: istoria. Dori nd să 
întrupeze amintirea lui Pintea V iteazul , el constru
ieşte o întreagă dispunere aproape scenografică. 
Pomenirea eroului se înfiripă nu în jurul unui chip 
cioplit ci, prezentînd în mod firesc un accesoriu 
al puterii, scaunul de judecată al acestui semi legen
dar domn al codrului . Masivitatea lucrătur ii , echili
brarea armonioasă dintre elementul portant ş i cel 
simbolic conferă tronului-altar un aer de nedisi
mulată măreţie . 

«Zborul» lui Ion Cinghiţă este exprimat mai de
grabă prin oximoron, dacă acest termen care ţine 
de domeniul literaturii poate fi transpus în plastică. 
Nemişcarea Păsărilor-avioane parcă doborîte, re l ic-

p, 10 
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ve poate ale unui misterios «zbor 19 », reliefează 
pr in antiteză ideea d in titlu, di namismul celor 7 
siluete fiind conţinut în lungimea de ansamblu a 
coastei de colină . Persistă impresia că cerul însuşi 
se prăbuşeşte asupra lor. 
Alexandru Ciutureonu obţine prin sti I izări sintetice 
un modul ce pare a semăna cu un fel de oraş spaţial 
dintr-un viitor î n depărtat. Inteligent concepută, 
într-o subt i lă îmbinare de simetrii şi asimetrii în 
care echi I ibrarea proporţii lor joacă rolu I cel mai 
important, compoziţia lui Ciutureanu se arată a 
fi poate cea mai bine integrată în peisa jdintre lucră
rile actualei ediţii. 
Construcţia lui Alexandru Marchiş este gîndită ca 
o vatră a fam i liei ancestrale. Ritmurile domoale ce 
defi nesc ansamb lu l ed ificiulu i contrastează cu silue
tele simbolice de tip idol preistoric ce se află în 
incintă . Engramele cu conţinut expresiv incluse în 
aceste statuete abia conturate sînt de fapt punctul 
referenţial pentru întreaga alcătuire. 

La Ion Mîndrescu măiestrita asamb lare a gr inzilor 
conferă , dator i tă acribiei cu care este aleasă reali
zarea structuri i de ansambluri juxtapuse, un sens 
magic. Glifa emblematică rezultată din îmbinarea 
elementelor definitorii ale unei prese de ulei popu lare 
cu imagi nea abia sugerată a unui animal fantastic, 
se remarcă î n contextul actuale i tabere , fiind un 
exemplu de tratare simbo l ică a specificităţil or d is
t inct ive co nţinute în tehnica lemnului. Capac itatea 
de abstractizare şi simplificare nu exclude posibili
tatea de a surprinde caracterul expresiv al semnului. 

Concepută cu un vădit s i mţ al echilibrului, ca o 
troiţă la margine de drum, sculptura lui Mirceo Ro
man îşi farmecă pr ivitorul, comu n ică o stare de ten
siune interioară şi îl atrage spre meditaţie, spre 
reculegere. 
«Incinta» lui Rome/o Pervolovici se desprinde din 
înc l eştarea lemnului şi deschide priviri i un spaţiu 
pe care artistul îl consideră î n grădit. Şi pe bună 
dreptate, deoarece împrejm ui rea este doar I ineară 
şi nu s paţială. Astfel, conotaţia mitică a incintei, 
înţeleasă ca un teritoriu sacru, devine şi mai evi
dentă. Prezenţa austeră, aproape frustă a butuci lor 
verticali, situaţi în spatele cuprinderii de! imitate de 
gri nzile aşezate pe pămînt, te trimite cu gîndul 
la arhet ipu l unui sanctuar pr imitiv. 
Pentru Claudiu Filimon, arborele hei ic oi dai, înfipt 
parcă în coroana cerului, constituie o parabolă a 
evoluţiei de tip borgesian . Spirala ascendentă dez
văluie pri n treptele ei metafora căutării nesfîrşite. 

« Fînar ul » lui Sava Stoionov este o întocmire voit 
robustă , o structură pri n exce l enţă d i namică , unde 
tendi nţele ascendente şi descendente se compen
sează prin arcuirile repetate , ca o salcie ce-şi lasă 
crengi le la pămînt, părînd a evoca răsfrîngerea idea-
l uri lor sau reîntoarcerea gînduri lor. 
Ajungînd aici cu prezentarea participanţilor la tabăra 
de scu lptură din acest an, s-ar cuve ni ca în fi nal să 
trag n işte concluzii, dar, cum stilul didactic nu mi 
se potriveşte, voi încheia cu o parabolă. 
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Se povesteşte că pe malul fluviului Zambezi, trăia 
un popor nomad al cărei totem era pasărea Murok
ko. Mai mulţi cioplitori au vrut să sculpteze chipul 
păsării Murokko, dar de fiecare dată, noaptea, sta
tuia se prefăcea în rumeguş, care apoi era suflat 
de vînt în cele patru zări. În cele din urmă unul 
a sculptat un ou. Dar şi oul s-a spart, iar rumeguşul 
dinăuntru s-a răsfirat în boarea dimineţii, fiind 
apoi purtat pînă departe de vîntu I ce bătea di ns pre 
deşert. Atunci un copil a îngropat în nisip o sămînţă, 
care peste puţin timp a încolţit, apoi a dat un lujer 
care după mulţi ani s-a transformat chiar în pasărea 
Murokko. Multă lume s-a adunat ca să admire 
această minune. - Asta nu zboară, nu poate f1 
Pasărea Murokko ! - spuneau bătrînii care adorau 
în continuare, ca zeu, rumeguşul. p. 13 
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tabere 

covasna 
octavia barbosa 

Ajunsă la a treia ediţie, tabăra de sculptură de la 
Covasna confirmă şi reconfirmă în întregime 
profilul şi calităţile artistice pe care cea dintîi ediţie 
din 1986 le sugera cu destulă claritate. Lucrările 
se adaugă firesc, în creşteri succesive, întrepătrun
zîndu-se reciproc, de la un an la altul, de la o indi
vidualitate artistică la alta, cu vaste deschideri , soli
citante chiar, pentru desfăşurări ulterioare. Un aer 
de muzeu deschis, fără sugestia vreunei închideri 
de orice fel. Atît mediul natural, ambianţa altfel 
spus, cît şi cel uman se arată nu numai receptive 
dar şi propice, aproape provocator. Lucrările tre
buie să continue, colinele, ierburile şi pădurile cu 

poieni şi cărări din jur, odată incitate artistic, cer 
de acum încolo continuarea fructuoasă a dialogului 
om-natură început, formele se înscriu confratern, 
nu sfidător la adresa celor naturale, îşi afirmă, în
tr-un fel, continuitatea de substanţă. « Şi eu sînt 
natură!» ar vrea parcă să exclame fiecare din ele, 
cu demnitate nu cu umilinţă. Spiritul el însuşi 
este o forţă a naturii, îmbrăţişînd pe dinlăuntru 
elementele, dinamismul exterior al acesteia. Pre
zenţa tinerilor se afirmă nu în contrapondere, ci 
într-un proces firesc de cont inuitate înnoitor vitală . 
Exemplul îl oferă în primul rînd natura care vine, 
din toate părţile, blînd, în întîmpinarea omului. 
Pămîntul îşi întinde, cu bunătate, covoarele de 
ierburi pe spinări de coline. Pietrele şi lemnul se 
împlîntă în pămînt ca trepte şi elanuri împietrite 
de forme simbol, venind să confirme, încă o dată, 
în variante individuale, crezul că prin artă omul 
nu se opune şi nu redevine, pur şi simplu, natură, 
ci se afirmă drept conştiinţă de sine a acesteia. 
Acestea pare să fi fost cîteva din ipotezele de lucru, 

pe care Ie-am putut descifra, i I ustrate cu st răi uci re, 
de cei opt (? dacă n-ar fi nouă) artişti (Zoe Pop, 
Carmen Tepşan, ludit Egyed, Nicolae Băndărău, Petru 
Marian, Narcis Teodoreanu, I. Anghel, Constantin 
Nicolin) care alcătuiesc al treilea cerc al muzeului 
în aer liber de la Covasna. Am admirat distincţia 
luminoasă, ca o poartă a veşniciei, pe care o sim
bolizează compoziţia Zoei Pop, soliditatea şi ele
ganţa severă a pietrei la ludit Egyed, amploarea 
discretă a unei înălţări abia schiţate în desprinderea 
din cercul împăcat aşezat pe pămînt, ce poartă 
semnătura lui Nicolae Băndărău, metafora unui ves
tigiu arheologic de Petru Marian sau rememora
rea afectiv estetică a istoriei datorată I ui Narcis 
Teodoreanu , înlăntuirea infin i tă a stărilo r sune
teşti, etapele unui' drum despre care vorbeşte An
ghel, tripticul-temei ie a oricărei înfăptuiri de Car
men Te pşan , ca şi fermitatea monoi itică, de apostol, 
unind cerul şi pămîntul , pe care o exprimă cu toată 
elocinţa figura de ţăran cărturar a lui Constantin 
Nicolin. 
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tabere 

oarba de mures , 

gheorghe vida 

C,a de-a treia ediţie a taberei de sculptură de la 
Oarba de Mun,ş, menită să omagieze jertfele uriaşe 
aduse de armata română în bătăliile de pe aceste 
locuri, purtate pentru eliberarea Transilvaniei, a 
reunit forţe artistice de primă mînă, concretizîn
du-se în consecinţă atît printr-un ansamblu com
plex, a cărui valoare este dată de varietatea şi une
ori de insolitul soluţiilor sculpturale şi ambiental
arhitectonice (căci, aşa cum se repetă mereu în 
discuţiile critice despre aceste simpoz ioane, ampla
sarea unei sculpturi în spaţiul natural ţine şi de 
studierea concertată a ambianţei naturale, împre
ună cu blocul de piatră din care se eliberează for
mele, nu rareori arhitectonice) propuse de parti
cipanţi, descătuşaţi vizibil, din ce în ce mai mult, 
de unele şablcane şi ticuri care au obnubilat adesea 
conţinutul generos, de majore semnificaţii, al unor 
asemenea teme. Dispunerea lucrărilor într-o livadă 
de pomi accentuează atmosfera de calmă reculegere, 
de senină meditaţie pe care o emană aceste sol ide 
semne ale memoriei colective pe care artiştii le-au 
if1')plantat într-un spaţiu atît de marcat de istorie. 
Vom încerca în continuare (în ordine alfabetică) 
o rapidă semnalare a fiecărei I ucrări în parte, pentru 
a consemna activitatea merituoasă a art i şt il or care 
au reuşit să învingă şi de această dată numeroasele 
dificultăţi de ordin tehnic şi nu numai, pe care le 
ridică îndeobşte asemenea confruntări. 
Astfel Cuib-ul imaginat de Grigore Bradea, o posi
bilă fîntînă de altfel, utilizf'ază inteligent, cu intensi
ficarea potenţialităţilor alfabetului expresiv, modul 
de îmbinare al crengilor la împrejmuirile satelor 
din Transilvania. Radu Ciobanu (Lespede pe memo
ria eroului - în treacăt fie spus, referitor la aceste 
titluri, că artiştii s-au întrecut unii pe alţii în a da 
titluri cît mai poetice, obicei mai vechi în taberele 
noastre, nu întotdeauna încununat de lauri) ape
lează la un repertoriu de atribute medievalizante 
(stemă cu herb, element de incintă etc.), extrem 
de sugestiv prin conotaţiile multiple, de ruină 
năpădită de vegetaţie, Gheorghe Ccman operează 
cu o reducţie de o maximă concentrare ideatică a 
figurii feminine (Eroilor - pomenire veşnică) care 
devine de fapt o stelă funerară, unde doar sabia şi 
capul plecat amintesc de jertfă. lată o soluţie sculp
tural-fertilă şi în acelaşi timp sub I· m omag;antă. 

Darie Dup amplasează una din cele. mai insolite 
compoziţii ambientale (Cămaşă), compusă din 
două elemente, unde figura anonimizată, strînsă 
în chirgi metalice, impune prin antiretorismul ei 
desăvîrşit. Dorin Lupea intenţionează prin con
trastul dintre prelucrarea agitată, învolburată a 
unei părţi din blocul de piatră şi liniştea pietrei 
nefasonate, să creeze o tensiune dinamică ascen
sională (Zbor). Mihai lstudor (Natură statică cu 
ghindă) realizează una din cele mai impresionante 
lucrări, a cărei posibilă decodare ar fi citirea ei 
brâncuşiană, ca masă a pomenirii veşnice, ce-şi 
găseşte un loc firesc, aşezîndu-se parcă dintotdea
una pe acest pămînt. Vasile Ivan realizează o cons
trucţie megalitică, avînd ca formă finală o palmă 
de mînă uriaşă, vizibilă de la cistanţă şi devenind 
formă de relief (Palma pămîntulu1). Iulian Olariu 
execută un subtil clivaj între două straturi semni
ficante, date de un gisant şi o incintă de lăcaş cul
tic, ambele dotate, aşa cum arată şi titlul lucrării, 
cu o neobişnuită capacitate de contopire cu natura, 
cu vegetaţia (Umbra). Gheorghe Marcu (Memoria 
gliei) mizează pe tectonica greoaie a pietrei, pe 
arhitectura ei masivă şi semnificantă în sine. Ur, 
relief de acută vibraţie prin dramatismul lui, al 
încleştării date de vălmăşagul de corpuri aflate în 
I uptă, ne propune Gheorghe Mureşan, sol id ancorat 
în viziunea sa figurativă de ţinută (Falie în memoria 
subpămîntului ). Aurel Vlad (Despre dragoste şi 
jertfă) construieşte un semn hieratic, abstract, cu 
rapeluri în simbolica bizantină, ce se înalţă solitar, 
ca dovadă a perenităţii. 
În încheiere, amintim o frumoasă iniţiativă a cercu
lui literar «Muguri» (îndrumător-învăţătoarea 
Paşca Maria-Dorina), de la Şcoala generală Iernut
Mureş, de a scoate un caiet şapirografiat (Unspre
zece dimineţi) cu lăudabile încercăr i ale elevilor de 
a descifra poetic mesajul sculpturilor. 
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tabere 

... . . . 
sc1nte1a-1as1 

' 

adrian-silvan i onescu 

Prin înfrăţirea entuziasmului cu efortul creator, 
şi cea de-a doua ediţie a taberei de sculptură de 
la Scînteia, judeţul laşi, a constituit o reuşită pe 
plan artistic. 
Cei zece invitaţi din acest an, majoritatea bucureş
teni, inspiraţi de liniştea şi frumuseţea peisajului 
moldav, au realizat lucrări pline de sensibilitate, 
concertînd cu tradiţiile şi legendele locului. 
Se observă o propensiune generală spre geometrism, 
spre perfecţiunea unghiurilor drepte şi a formelor 
curate, uşor citibile, de parcă stimulul emulativ 
al celor prezenţi ar fi fost concentrat către demons
trarea cunoştinţelor de stereotomie. Aceasta, bine
înţeles, nu a lăsat pe plan secundar fantezia şi acel 
element indicibil necesar unei opere de artă. Mer
gînd pe ideea nediferenţierii dintre cumpăna apelor 
şi cumpăna de fîntînă, Ion Buzdugan a conceput 
un simbol litic al acestora. « Semnul istoric» al 
lui Corneliu Camaroschi aminteşte de fortificaţiile 
zonei prin solida sa construcţie din lespezi fasonate 
şi traforate. Mirificul înălţării în tării i-a atras şi 
fascinat atît pe Dan Covătaru - comandantul tabe
rei - cît şi pe Mihai Ecobici. Cel dintîi concen
trează în « Tentaţia zborului » fîlfîirea de aripi a 
unui temerar Icar în pi ină ascensiune. «Pasărea» 
celui de-al doilea pluteşte, nemişcată, într-un admi
rabil zbor planat. Apa ca element primordial este 
obiect de meditaţie şi pentru Nicolae Ghiaţă care, 
în juxtapunerea de suprafeţe plane şi volume agi
tate, sugerează trecerile lichidului de la scurgere 
I ină la învolburare, în « Izvor 6 ». Cele două blocuri 
de piatră ale lui Grigore Patrichi-Smulţi, prin pla
sarea unul faţă de altul şi prin jocul de umbre şi 
lumini ce Ic primesc ciopliturile de pe suprafaţa 
lor, sînt foarte elocvente pentru «Dialogul» ce 
l-a imaginat autorul. În «Anotimpuri», Constantin 
Platon reuşeşte să redea pătrare'e anului prin patru 
modul i identici ca dimensiune, poziţionaţi în unghi 
drept unul faţă de altul, astfel că sezonier fiecare 
va beneficia de eclerajul specific şi va fi pus în valoare 
periodic, întocmai ca eterna ciclicitate a Naturii. 
« Unghiul vieţii» de Napoleon Tiron este o inspi
rată transpunere în piatră a firului existenţei: for
mat din segmente aproape egale ce evocă vîrstele 

' omului - copilărie, tinereţe, maturitate şi bătrî
neţe - cel de-al treilea se îndoaie brusc pentru 
a semnifica punctul critic ce survine într-un anumit 
moment definitoriu, îndreptînd vectorul evolu
ţiei spre ineluctabilul declin. Prin fante şi planuri 
ce se întrepătrund, Corneliu Tache a figurat sub 
titlul «Strajă» o bornă de hotar agresată de invazii 
şi vicisitudini care şi-au lăsat semnele nefaste pe 
SLp ~z.faţa ei, fără însă a reuşi să o urnească din loc. 
Mihai Stănescu a surprins, cu un ochi deosebit de 
penetrant, formele de bază ale unei vetre atît de 
specifice ţăranului român - simbol al casei, al sta
torniciei şi tradiţ:ei - pe care le-a redat cu o mină 
şigură, în planuri nete, clare, cu treceri înmuiate, 
!l)entru a restitui tacti I itatea materialităţii iniţiale -
lutul - în perenitatea materialului dur. 
Beneficiind de o profundă încărcătură ideatică, 
avîndu-şi sorgintea în filosofia naturii şi în înţelep
ciunea populară, lucrările create de invitatii acestei 
tabere vin să înnobileze cu făpturile lor dalbe încă 
o parte a verzii Poieni cu Schit a Scînteii. 

16 
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tabere 

săliste-sibiu , 
rodica pascu 

Din perspectiva celor şapte ediţii, cîte au avut loc 
pînă acum, ale taberei de sculptură monumentală 
în lemn de la Săi işte, se poate aprecia că această 
manifestare detine un loc distinct în contextul 
celor similare, deopotrivă datorită specificului mate
rialului în care se lucrează, ce impune anumite 
mijloace de expresie, şi spaţiului de amplasare, un 
veritabil peisaj «mioritic» în care se succed domol 
înălţimile şi văile montane. Ediţia din 1987 a taberei, 
fără a fi una dintre cele mai reuşite, se remarcă 
în schimb prin unitatea ei de viziune şi atmosferă, 
mai ales datorită tendinţei generale a sculptorilor 
de a implanta în peisaj semne plastice care să se 
integreze firesc acestuia, fără intenţia vreunei vio
lentări de ordin vizual. Optînd pentru un dialog 
echilibrat între loc şi semn, artiştii participanţi la 
această ediţie au optat, firesc, pentru maniere şi 

modalităţi de lucru în care intervenţiile asupra mate
rialu lui să fie minime, astfel că, din cele zece lucrări, 
şase apar sub forma unor monoi iţi amplasaţi orizon 
tal, în care sînt dăltuite ori numai incizate motive 
şi semne plast ice. Asemenea demersuri, nu I ipsite 
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de interes în sine, au însă drept rezultat o oarecare 
monotonie, în ciuda eforturilor de individualizare 
a ideilor artistice. Astfel, sculptura lui Costel Iacob, 
intitulată «Scurgere», creează senzaţia de mişcare 
prin forme frămîntate , dinamice; «Însemnul» lui 
Aurel Cucu, de o simplitate ce frizează simplismul, 
se constituie prin repetiţ i a unor motive ce rit
mează plinurile ş i golurile; « Balaurul de la pod» 
închipuit de Alexandru Paraschiv cu i nten ţii ludic
ironice, se compune din tre i trunch iuri masive 
asamblate, în a căror formă iniţială nu s-a intervenit 
aproape deloc; volumele masive, fără a fi însă gre
oaie, supradimensionează formele unui instrument 
muzical popular, în piesa « Gusla » creată de Florin 
Strejac, Sugestii inspiratoare din aria arhitecturii 
ţărăneşti sînt transfigurate de Ioan Pop în lucrarea 
intitulată «Lucarne», prin stilizarea unor motive 
repetabile, ca şi de Marian Bîtlan, în pi esa intitu
lată, puţ i n cam derutant faţă de ceea ce ea su
gerează în realitate, «Strunga» . Tot un monolit 
amplasat pe verticală este sculptura lui Dan Ga
vriş, intitulată « Lăcr i mar», de o simplitate cău
tată, neoco l ind însă nici ea locuri le comune. 

Meritorii, în acest context, sînt încercările altor 
sculptori de a aduce un coeficient de noutate în 
planul ideilor şi al expresiei plastice a acestora. 
Compoziţia lui Constantin Şevţov, constituită din 
trei piese distincte, transfigurează inspirat motive 
din arta ţărănească a crestăturilor în lemn («Însemne 
pentru vară»). Tot un ansamblu, în care se repet ă 
o formă-leitmotiv, este şi compoziţia lu i Ioan Cân
dea, «Pastorală» , una d intre puţinele din această 
ediţie care fac referinţă directă la un anume « speci
fic al locului». 
Nu în ultimul rînd, deşi în finalul acestor însemnări, 
remarcăm ansamblul creat de Be la Czitrom, numi t 
cu modestie « Lemn». cea mai comp l exă dintre 
sculpturile ediţiei 1987, care se impune expresiv 
în spaţiul ambiant, sintetizînd datele esenţ i a l e ale 
unui reper simbolic ce poate fi vatra, căminu l , 

locu irea. 
Îmbogăţ i nd peisajul Poienii Soarelui de la Sălişte 
cu noi semne plastice, ultima ed i ţie a tabere i de 
sculptură reafirmă ideea profesional ismului , ce se 
cuvine a fi salutată şi încurajată. 
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tabere 

li 

s1ngeorz băi 
s. adrian 

În luna iulie a anului 1987, judeţul Bistriţa-Năsăud 
a fost gazda unei tabere de sculptură organizate de 
Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist 
la Sîngeorz Băi, ale cărei rezultate erau destinate 
să decoreze parcul staţiunii. Locul avea deja tra
diţie în sensul organizării de astfel de tabere pentru 
că, cu ani în urmă, mai fiinţase una la care partici
paseră sculptori, pe atunci tineri, acum deja ajunşi 
la maturitate creatoare, a căror trecere este punc
tată de cîteva remarcabi Ie monumente de for public, 
plasate în puncte centrale ale localităţii. 
Plasată într-un cadru natural deconectant şi inspi
rator în acelaşi timp, tabăra a reunit 15 absolvenţi 
ai secţiei de sculptură a Institutelor de arte plas
tice din Bucureşti şi Cluj-Napoca cărora li se oferea 

posibilitatea să se consacre unor lucrări de mai mare 
anvergură şi să fie confruntaţi cu blocuri de mar
mură de dimensiuni apreciabile. Aceşti tineri plas
ticieni au fost: Trandafira Adăscăliţei (Brăila), Călin 
Baciu (Sibiu), Liviu Brezeanu (Tîrgovişte), Titi Ceară 
(Bucureşti), Viorel Creţoiu (Bucureşti), George Du
mitru (Ploieşti), Andras Kovacs (Tg. Mureş), Ioan 
Mihele (Zalău), Mircea Mocanu (Bistriţa) - coman
dantul taberei, dedicat şi atent cu problemele şi 
preocupările colegilor săi, dînd dovadă de un ad
mirabil spirit gospodăresc, plin de iniţiativă şi tact 
în rezolvarea diverselor chestiuni organizatorice, 
fapt ce a contribuit la reuşita acţiunii, la buna dis
poziţie generală şi la închegarea unor opere de 
valoare - Dorei Oprescu (Tg. Jiu), Alexandru Pam
fil (Galaţi), Dumitru Paina (Arad), Cristian Pante
I eseu (Bucureşti), Emi I ian Popescu (Craiova) şi Tudor 
Şerban (Braşov). La tabără s-a alăturat şi artistul 
local Maxim Dumitraş, autodidact de gust, iniţiator 
şi custode al colecţiei de etnografie şi artă plastică 
modernă din localitate, pe care a adunat-o el însuşi 
cu pasiune, dăruire şi dezinteres, de-a lungul mai 
multor ani, reuşind să înfiinţeze un punct muzeistic 
de real interes. 
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Trecînd la o analiză a realizărilor, am putut constata 
că membrii taberei posedau bune cunoştinţe teh
nice pentru cioplirea şi redarea monumentalităţii, 
al căror rod au fost sculpturi interesante, expre
sive, în care rezida o ideatică stenică, profund uma
nistă. 
Pentru că parte dintre participanţi îi erau deja 
cunoscuţi cronicarului de la tabăra din 1985 de la 
Bucşani, judeţul Dîmboviţa, această nouă întîlnire 
a fost un bun prilej de a observa evoluţia tinerilor 
sculptori în decursul ultimilor doi ani, experienţă 
pe deplin recompensantă. Răstimpul de la acel 
prim contact al lor, ca proaspeţi absolvenţi, cu 
blocul dur de piatră de o dimensiune respectabilă, 
ce Ii se oferea în toată grandoarea sa primară pentru 
a descoperi într-însul o I ucrare monumentală, şi-a 
spus cuvîntul acum. Experienţa dobîndită atunci 
i-a ajutat de astă dată în confruntarea cu nobila 
marmură din care toţi au realizat sculpturi de anver
gură, cu mare forţă evocatoare. Probabil că şi mate
rialul i-a obljgat pe mulţi să se orienteze spre valo
rile clasice eterne şi să abordeze figurativul în va
rianta sa antropomorfă, pentru valenţele sale de 
redare firească a unor trăiri şi sentimente . Acesta 

a fost impus cu obligativitate şi de prevalenţa tema
ticii istorice în creaţiile lor. Zona este foarte bogată 
în amintiri de fapte eroice şi evenimente de maximă 
importanţă pentru devenirea noastră, astfel că 
t ineri lor artişti le-au fost sugerate multe subiecte 
generoase în conţinut, legate de trecutul de luptă 
şi bărbăţie al românilor trăitori pe aceste melea
guri. Păcat că perenitatea formelor de cultură mate
rială ţărănească şi obstinata purtare a costumului 
popular tradiţional nu au avut acelaşi efect asupra 
producţiilor acestei întîlniri cu caracter de lucru 
şi documentare, căci regiunea este, aşijderea, extrem 
de opulentă din punct de vedere etnografic. Deşi 
unul dintre participanţi era muzeograf, se pare că 
puţini dintre colegii săi întru artă vizitaseră colecţia 
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locală, deloc neglijabil ă din punct de vedere al 
exponatelor ce le-ar fi putut oferi o sumedenie de 
sugestii plastice. În general, generaţia mai tînără 
nu este prea bine pătrunsă . de conştiinţa muzeului şi 
este suficient de depărtată de « lăcaşul muzelor » pe 
care îl consideră închistat, învechit şi neatractiv, fără 

a putea decela între o expunere anacronică şi nişte 

exponate admirabile (din păcate !). 
Dar să ne întoarcem la realizările sculpturale de la 
Sîngeorz Băi: nu au fost eludate nici lucrările cu 

tentă decorativă, ideoplastică, nonfigurative, ce, prin 
iocul de suprafeţe abstracte, cu ajutorul luminii şi 
umbrei, se recompuneau în ochiul privitorului sub 
forma unor voi urne şi semne de mare încărcătură 
simbolică şi bogat efect ornamental. De mirare 

totuşi că, într-o zonă de păduri, deci de lemn, avînd 
materia primă la îndemînă, este organizată o tabără 
de sculptură în ... piatră (material adus de la dis

tanţă mare şi cu destule dificultăţi). Poate nu ar 
strica dacă, în eventualitatea iniţierii unei alte ediţii, 
s-ar avea în vedere şi această anomal ie; şi s-ar reveni 

cu modificarea micului amănunt al înlocuirii unor 
cuvinte: din «piatră» în «lemn». 
În realizările ei echilibrate, pline de sensuri poetice 
sau de referiri istorice, tabăra şi-a atins din plin 
scopul propus prin invitarea celor 16 sculptori spre 

a lucra şi a fi inspiraţi de frumosul ţinut al Sîngeorzu
lui care i-a găzduit timp de patru săptămîni. 
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fise de istoria artei • 

călători englezi 
" A 

1n tările romane , 

jurnale ilustrate 

adrian-silvan ionescu 

Este curios cum majoritatea călă
tori lor englezi au aplicaţie la desen 
şi-şi ilustrează ei înşişi memorialele 
de drumetie, într-o simptomatică 
nevoie de ~-şi recompensa din toate 
punctele de vedere cititorii. Bineîn
ţeles, schiţele erau preluate, dezvol
tate, stilizate, poate chiar modificate 
după legi le pers~ectivei sau anato
miei (dacă autorul nu fusese suficient 
de abi I) de nişte gravori profesio
ni şti care le transpuneau pe piatră 
sau pe placa de metal. De aceea 
este greu să apreciem talentul şi 
calitatea realizării schiţei primare a 
fi ecăruia dintre peregrinii britanici, 
Nici unul dintre ei nu era artist 
profesionist şi nici nu părea să fi 
primit o educaţie plastică sistematică 
mai substanţială decît implica tre
najul multilateral, de tip enciclopedic, 
pe care o « persoană marcantă» îl 
găsea în studiul artelor liberale. 
Primu I călător prin ţinuturi le noas
tre, în ordine cronologică, este Edward 
Daniel Clarke, profesor universitar 
la Cambridge, savant cu vaste preocu
pări legate de ştiinţele naturii (floră, 
faună), mineralogie, istorie, etnografie 
ş i sociologie, făcînd dese referiri la 
lucrările pe care le parcursese temei
nic înainte de a se aventura în ambi
ţioasa-i călătorie europeană. În decur
sul a mai multor ani, cu începere 
din 1799, el străbate Ţările Scandi
nave, Rusia, Turcia, Grecia şi Arhi
pelagul, Egiptul, Ţara Sfîntă şi Europa 
Centrală, descriindu-le în monumen
tala lucrare în 11 volume Travels 
in Various Countries of Europe, Asia 
and Africa 1 . În volumul VIII se referă 
la trecerea sa prin Valah ia în 1802. 
Din păcate, nu se poate bucura de 
cele 1 O zi le de şedere în Bucure şti 

pentru că este atins de friguri şi 
ţintuit la pat. Totuşi observă cu aten
ţie peisajul ţării, oamenii şi obiceiurile 
văzute pe parcurs. Mereu preocupat 
de specialitatea sa, Clarke se arată 
interesat de metoda colectării aurului 
din rîurile Valahiei şi Banatului de 
către ţiganii specializaţi în acest sens 
şi face chiar un desen foarte rele
vant. Ajuns la Timişoara, este fer
mecat de admirabila poziţie a ţinu
tului închis pe toate cele patru laturi 
de ape - la nord Mureşul, la est 
Cerna, la sud Dunărea şi la vest 
Tisa - şi dă o schiţă a acestui parale
logram aproape perfect ce are în 
mijloc frumoasa-i capitală. 

În toamna lui 1805, dr. Adam Neale 
trecea prin Moldova în drum spre 
Stam bui, unde trebuia să-şi ia în 
primire postul de medic al ambasadei 
britanice. Este de apreciat că din 
cele patru gravuri care-i înfrumuse
ţează cartea Travels through some 
Parts of Germany, Poland, Moldavia 
and Turkey 2 , una este o imagine a 
laşului văzut de pe o înălţime. Dar 
segmentul de peisaj urban asupra 
căruia s-a oprit ochiul lui Neale este 
total nesemnificativ, cuprinzînd mai 
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multe căsuţe răspîndite fără ordine 
pe coamele colinelor, fără a .fi inclus 
vreun monument marcant în afara 
unui turn poligonal. Autorul a ales 
ca gravor pe John Heaviside Clark 
(cca. 1n0-1863), poreclit «Waterloo 
Clark» pentru lucrările făcute după 
celebra luptă. Acesta era unul dintre 
cei mai marcanţi maeştri ai genului, 
la care vor apela majoritatea călă
tori lor englezi care îşi vor tipări 
impresii le în primele decade ale 
secolului. Tot la el îşi lucrează şi 

William Macmichael desenele făcute 
în timpul voiajului său est-european, 
pe care-l descrie în Journey (rom 
Moscow to Constantinople in the Years 
1817, 1818 3. Deşi vizitează ambele 
principate, cele două schiţe (din 
cele 6 care îi ornează cartea) provin 
doar din Moldova care, fiind prima 
contactată, îi oferă probabi I şi pri ma 
impresie puternică asupra acestor 
ţinuturi . Ca toţi peregrinii stră ini 
pe aici, este şi el uimit de transportul 
cu căruţa de poştă mînată în goană 

nebună de surugii sălbatici la înfă
ţişare şi port . De aceea, primul desen 
este dedicat acestei instituţii poştale, 
reprezentată de o cărucioară zburînd 
pe drumul laşului. Cu umor şi auto
ironie, Macmichael dă viată în linii 
sigure scenei pe care o 

0

descrisese 
şi în cuvinte meşteşugite: cei patru 
cai, biciuiţi voiniceşte de surugiu, 
aleargă într-un galop zburător precum 
bidiviii antichităţii egiptene, în vreme 
ce turistul, cu pelerina în vînt, stă 
crispat pe braţu I de fîn ce dă afară 
peste codîrlă. Aceeaşi imediateţe a 
surprinderii clipei o întîlnim şi în 
imaginea cu strada principală a laşului 
văzută din curtea consulatului bri
tanic. Scena e schiţată la ora după
amiezei, cînd protipendada ieşise la 
plimbare în echipaje luxoase; un 
boier mai tînăr călăreşte prin curtea 
consulului, iar doi cerşetori îi imploră 
mila. Cineva a intervenit ulterior 
în culori de apă asupra acestor gra
vuri, lucrate iniţial în griuri moi. 
Presupunem că această contribuţie 
cromatică, nelipsită de calităţi, este 
datorată posesorului român al căr
ţii - şi aplicată doar exemplarului 
cercetat de noi la Biblioteca Acade
miei R.S.R. - căci ea a fost acordată 
doar acestor două planşe. Spre această 
aserţiune ne conduce şi faptu I că 
acuarelistul ad-hoc nu a ştiut exact 
nuanţele drapelului britanic şi a 
exclus roşul, făcînd crucile Sfîntului 
Gheorghe şi Sfîntului Andrei galbene 
pe fondul albastru deschis. 
În toamna lui 1826, locotenentul de 
dragoni James Edward Alexander se 
întoarce spre patrie după o I ungă 
misiune în Orient, relatată în lucrarea 
Travels (rom India to England, Com
prehending a Visit to the Burman 
Empire and a Journey through Persia, 
Asia Minor, European Turkey, &c., in 
the Years 1825-26 4. Printre multele 
ilustraţii ce le dă se află şi una repre-

zentînd carantina de la Turnul Roşu, 
unde îşi petrecuse mai multe zile şi 
pe care avusese prileju I să o deseneze 
în tihnă, să descrie frumosul peisaj 
al munţilor împăduriţi şi al Oltului 
care curge molcom. Anul următor 
avea să stea aici ş i reverendul Robert 
Walsh. care a făcut chiar o ascensiune 
pe versanţii abrupţi, fiind astfel poate 
primul englez care face o escaladare 
în munţii noştri. Jurnalul său de călă
torie apare în 1828 sub titlul Narrative 
of a Journey (rom Constantinople to 
England 5 şi este însoţit de cinci 
desene dintre care două făcute la 
noi. Şi el s-a oprit la căruţa de poştă 
ş i la surugii, imortalizînd una dintre 
acele staţii pierdute pe întinsul Bără
ganului. Apoi, ajuns în Transilvania, 
îşi continuă drumul printre comuni
tăţile săseşti ş i face portretul unui 
bărbat ce-i pozează mîndru, în cos
tumul său tradiţional, cu pantaloni 
scurti şi cizme înalte, haină închisă 
pînă' la gît, pălărie cu boruri largi 
şi baston în mînă. Deşi cartea este 
editată în Anglia, reverendul încre
dinţează executarea desenelor lito
grafului alsacian Gottfried Engelmann 
(1788-1839) fost elev al lui Senne
felder. 
Tot în 1827 trece prin ţara noastră 
şi căpitanul Charles Col vi I le Frank land 
din Marina Regală Engleză, ale cărui 
observaţii spirituale umplu mai multe 
pagini ale jurnalului său de drum 
intitulat Travels to and from Constan
tinople in the years 1827 and 1828 6. 

În timpul drumului, el face mai multe 
desene, despre care face referiri în 
text dar care nu apar tipărite- astfel, 
la Deva schiţează împrejurimile, iar 
cînd stă în carantină precizează că 

« Am făcut o schiţă a unui vechi 
turn aflat pe partea. dinspre noi a 
rîului (Olt, n.n.) ». ln volumul I al 
cărţii apar, sub formă de vignete, 
doar trei crochiuri executate pe teri
toriul românesc. Ajuns la Giurgiu, 
traversează Dunărea cu un bac mai 
mult tras la edec decît purtat de 
pînza lui triunghiulară, căci era o zi 
de calm plat. Are astfel prilejul să 
analizeze cu ochi critic, de specialist, 
această ambarcaţiune pe care o şi 
desenează. Tot acolo creionează şi 
cîtiva mîndri arnăuţi ce-i pozaseră 
în ' toată splendoarea costumului şi 
a armelor lor încrustate şi nielate. 
Unul dintre ei, etichetat ca « soldat 
albanez», este reprodus şi în carte. 
În a patra decadă a secolului, fluxul 
de călători britanici scade brusc pentru 
a se intensifica peste alte două, în 
preajma Războiului Crimeii. La 1853, 
ascunzîndu-se sub formula « A Bri
tish Resident of Twenty Years in the 
East », James Henry Skeene - unul 
dintre acei ultimi şi rari turi şti .de 
marcă englezi, care ştia ce, cît şi 
unde să vadă- publică savuroasa 
I ucrare în două voi urne The Frontier 
Lands of the Christian and the Turk. 
Comprising Travels in the Regions of 
the Lower Danube in 1850 and 1851 7. 

Şi el desenează mult, în special monu
mente şi peisaje citadine - ce îngri
jorează pe funcţionarii vamali cezaro
crăieşti care-l cred spion - dar în 
carte nu apare decît o vedere a 
laşului pe o planşe lîngă pagina de 
titlu a primului volum, executată de 
litograful Samuel S. Smith (1810-
1879). 
Un an mai tîrziu, Edmund Spencer 
îşi tipăreşte cartea Turkey, Russia, 
the Black Sea and Circassia 8 care era 
o reluare şi actualizare în lumina 
noului Conflict Oriental, ce se pre
figura, unei scrieri mai vechi Travels 
in the Western Caucasus, lnc/uding a 
Taur through lmeritia, Mingrelia, Turkey, 
Moldavia, Galicia, Silesia and Moravia 
in 1836 9• Acesta din urmă era ilus
trat cu două gravuri - « Ţărani mol 
doveni» şi «Ţăran militar din Buco
vina» - inspirate pînă la identitate 
(fiind doar inversări datorate decal
chierii) de planşele lui William Poale 

ş i William Ellis din albumul The Cos
tume of the Hereditary States of the 
House of Austria 10, publicat trilingv 
(englezeşte, franţuzeşte şi nemţeşte) 
la Londra în 1840; aceleaşi tipuri 
le folosise şi Marcel de Serres în 
L'Autriche 11, însă doar în formă lineară, 
renunţînd la culori, fapt ce acuză 
preluarea pe această filieră a lui 
Spencer şi nu direct din albumul 
mai sus amintit. Pentru că el personal 
nu desena, în călătoria din 1851 Spen
cer îl ia cu el pe pictorul Henry 
Warren (1794-1879), care se achită 
foarte bine de ilustraţia cărţii. Prima 
imagine este o vedere a Vidinului, 
luată de la Calafat. Alte două se 
adresează călători lor cu olacu I şi 
posibilităţilor de găzduire de pe 
drum: « Sosirea la un han valah» 
şi « Interior de han valah». Urmează 
o vedere a la ş ului cu mîndra sa cate
drală în punctul principal de vedere, 
în vreme ce ultimele gravuri sînt 
pline de dramatism, descriind două 
unice experienţe personale: o luptă 
nocturnă cu lupii flămînzi ce le ata
caseră precaru I adăpost bucovenean 
şi un pichet grăniceresc din Deltă, 
întîlnit pe calea fluvială făcută spre 
sudul Dobrogei. 
Aceasta ne demonstrează că pe la 
noi au trecut şi artişti profesionişti 
nu numai documentarişti ad-hoc . John 
Paget este însoţit de pictoru I George 
Edwards Hering (1805-1879) în excur
sia sa prin ţinuturi le transalpine 
româneşti. Paget nu era lipsit ce 
talent şi, atunci cînd artistu I este 
chemat de treburi în Anglia, nu 
ezită să aştearnă el însuşi pe carnetul 
de impresii imaginile pe care nu 
voia să le piardă. Rodul colaboră r i i 
lor este cartea abundent i I ustrată 
cu peisaje urbane şi rurale din Tran
silvania, tipuri umane în costume 
tradiţionale, portrete. Volumul li al 
lucrării este afectat aproape integral 
Banatului, Transilvaniei şi Munţilor 
Carpaţi (excursioniştii trecuseră şi 
în Valah ia şi chiar stătuseră o perioadă 
de timp la Bucureşti dar nu se fac 
decît referiri sporadice la aceasta) 
şi se prezintă cu iconografia cea mai 
bogată dedicată de un britanic ţării 
noastre. 12 Ea poartă şi girul unui artist 
de prestigiu care deţinea în cea mij.i 
înaltă măsură mijloacele de expresie 
grafică proprii ilustraţiei de carte. 
Dar aceasta nu a fost singura producţi.e 
a lui Hering: cu un an înaintea apa
ritiei memoriilor lui John Paget el 
p~blicase albumul de litografii de 
mari dimensiuni Sketches on the Danube, 
in Hungary and Transylvania 13 care-şi 
propunea să valorifice şi calităţile 
picturale ale schiţelor făcute pe teren, 
prin griurile moi şi profunde pe 
care le oferea piatra şi a nu se rezuma 
doar la Ii nearitatea vignetelor cărţii. 

Sir Robert Ker Porter (1777-1842) 
îmbina de minune un strălucit artist 
(era un celebru pictor ba tai 11 ist şi 
de mari ne) cu un memorial ist şi călă
tor de marcă. El plecase în voiaj cu 
intenţia clară de a desena şi a-şi 
da publicităţii jurnalele şi carnete!~ 
de schiţe. Monumentala sa lucrare 
în două volume Travels in Georgia, 
Persia, Armenia, Ancient E\abylon, 
&c., During the Years 1817, 1818, 
1819 and 1820 14 are inserate, la pagi
nile despre trecerea prin Ţara Româ
nească, două vignete ce vor să ofere 
cititorilor o idee despre moda acope
rămintelor de cap boiereşti şi dom
neşti la care făcea referiri în text. 
Astfel este dat portretul de profil 
al lui Vodă Alexandru Suţu şi a doi 
boieri de rangul li şi I cu işlicele 
specifice. 
Păstrînd u-se în sfera artei I u i, fără 
veleităti literare, William Henry Bar
tlett (1°809-1854) realizează imagini le 
tomului La Danube /Ilustre 16_ Pentru 
că excursia fusese făcută de la guri le 
Dunării înspre izvoare în 1847, prima 
planşă prezintă Su Ii na. Următoarea 
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schiţă este de la Turnu Severin. 
Mai interesat se arată de zona bănă

ţeană, de unde provin restu I planşelor 
qu subiecte româneşti: aspectu I zonei 
hoteluri lor cu vilegiaturiştii veniţi 
lj! cursă la Mehadia, o nuntă ţără
nească pe străzi le Orşovei şi trei 
vederi ale Cazanelor cu Tabula Tro
iana, drumul antic roman şi cel modern. 
Qin seria documentariştilor care ne-au 
vizitat ţara, indiferent de naţiona
litate, face parte şi o femeie care, 
simptomatic pentru spiritul turistic 
al locuitorilor Albionului, era engle
zoaică- Mary Adelaide Walker. În 
urma a două călătorii în România 
(1884 şi 1887) ea scrie şi i I ustrează 
cu 77 desene Untrodden Pa1hs in Rou
mania 16. Fiind vorba de facsimile şi 
nu de gravuri după schiţele primare 
ale autoarei făcute de meşteri spe
cializaţi - ca în cazul celor de la 
începutu I veacului al XIX-iea -, avem 
privilegiu I de a analiza în adevărata 
lumină calităţile plastice ale călătoarei 
devenită artistă documentaristă. Cro
chi uri le ei, eminamente grafice, folo
şi nd doar linia şi valoraţia prin haşură, 
sînt corecte, bine încadrate în scară, 
fără greşeli perspectivale sau ana
tomice, denotînd serioase cunoştinţe 
~rtistice şi o mare lejeritate în folo
sirea creionului . Doar la personaje 
•se sesizează o notă de feminitate în 
propensiunea către edulcorarea tră
săturilor personajelor. Mary Adelaide 
Walker deţine o poziţie unică între 
călătorii st răi ni observatori ai reali
tăţi I or româneşti, căci ea ape I ează 
fa mijloace plastice de ilustrare a 
cărţii sale atît de tîrziu, în deceniul 
al nouălea cînd, datorită generalizării 
fotografiei şi a posi bi I ităţi lor ei de 
reproducere tipografică, folosirea 

.desenului apărea ca un retardatarism. 
Cum unică era nu numai îndrăzneala 
ctJ care ea s-a avîntat, împreună cu 
'alte două prietene, într-o excursie 
prin nişte ţinuturi necunoscute, fără 
a poseda limba ţării sau a avea vreo 
cunoştinţă care să o ghideze, ci şi 
ruta pe care şi-a ales-o pe la mănăs
tiri le din Moldova, Oltenia şi Mun
tenia - aproape necunoscute la acea 
dată în străinătate şi care mult mai 
tîrziu, în vremea noastră, aveau să 
intre în traseele turistice internaţi
onale. 

1 E. D. Clarke - Travels in Various Coun
lries o( Europe, Asia and Africa, London 
MDCCCXVI-MDCCCXXIV. 
' Adam Neale - Trovels througl1 some Ports 
of Germany, Poland, Moldavia and Turkey. 
London 1818; H. Stănescu - Cdldtori strdini 
din a doua jumdtote a secolului al XVIII-iea 
şi prima jumdtate a secolului al XIX-iea despre 
monumentele de artd ale oraşului laşi, în SCIA 
nr. 3-4/ iulie-decembrie 1955. 
'William Macmichael - Journey (rom Moscow 
to Constontinople ,n the Years 1817, 1818, 
London 1819. 
'James Edward Alexander - Travels (rom 
India to England, Comprehending a Visit to 
the Burman Empire and a }ourney through 
Persia, Asia Minor, European Turkey, etc. in 
the Years 1825-26, London 1827. 
• Rev. R. Walsh - Narrative of o }ourney 
(rom Constontinople to England, Second Edi
tion, London MDCCCXXVI I. 

• Capt. Charles Colville Frankland - Travels 
to and (rom Constantinople in the Years 1827 
ond 1828, or Personal Norrative of a Journey 
(rom Viennn, through Hungary, Transylvania, 
Wal/achia, Bulgaria and Roumelia, to Conston
tinople; and {rom that City to the Capital of 
Austria, by the Dardanelies, Tenedos, the Plains 
of Troy, Smyrna, Napoli. di Remania, Athcns, 
Egino, Poros, Cyprus, Syria, Alexandria, Malta, 
Siciiy, itaiy, Istria, Carn,olia and Styria, London 
1829; Emilia Cioranu, Al. Sadi-lonescu - Un 
căfăcor englez in Muntenia după Eterie, în 
Revista « Tinerimea Română», 1899. 
' James Henry Skeene - The Frontier Lands 
of the Christian and the Turk; Comprising 
Traveis in the Regions of the Danube in 1850 
and 1851 by a British Resident of Twenty Years 
in the Eost, London 1853. 
' Capt. Edmund Spencer - Turkey, Russia, 
the Biack Sea and Circassia, London 1854. 
11 Edmund Spencer - T ravels în the Western 
Caucasus lncluding a Tour through lmeritia, 
Mingrelia, Turkey, Moldavia, Galicia, Sifesia 
and Moravi a in 1836, London 1838. 
10 Ioan C. Băcilă - DouC, albume englezeşti 
despre noi, în « Universul literar» nr. 25/20 
iunie 1926. 
u Marcel de Serres - L'Autric/1e ou moeurs, 
usages et coswmes des habitants de cet empire, 
Paris 1821 . 
19 John Paget - Hungary and Transylvania 
with Remarks on their Condition Social, Polirical 
and Economica/, London MDCCCXXXIX. 
13 l. C. Băcilă - George Hering, în « Universul 
literar» nr. 22/30 mai 1926. 
14 Sir Robert Ker Porter - Travels in Georgia, 
Persia, Armenia, Ancient Babylon etc., During 
the Years 1817, 1818, 1819 and 1820, London 
1821-1822. 
" Le Danube /ilustre pour foire suite o Con
stantinople ancienne et moderne, ou Voyage en 
Syrie, etc., Vues d'apres nature dessinees par 
BARLETT, grovees par plusieurs artistes anglais, 
Edition (rant;aise revue par H-L. Sezerac, 
Paris /1849/; 
De ruta fluvială a artistului s-a ocupat şi 
Radu Ionescu în comunicarea « Un călător 
romantic pe maluri le Dunării: W. H. Bartlett » 
prezentată la sesiunea de comunicări ştiin
ţifice de la Muzeul Marinei Române din Con
stanţa, din octombrie 1986. Pentru generozi
tatea cu care ne-a pus la dispoziţie manu
scrisul acesteia îi aducem şi pe această cale 
mulţumirile şi expresia întregii noastre gra
titudini. 
" Mrs. Mary Adelaide Walker - Unuodden 
Poths in Roumania, London, 1888. 

George Edwards Hering - Ţdroncd romdncd 
din Orşova (planşe din albumul Sketches on 
the Danube, in Hungary and Transyivania ). 

Autor anonim - ŢC,rani moldoveni (în cartea 
lui Edmund Spencer) 

Sir Robert Ker Porter - Boieri de rangul 
li şi I 

William Henry Bartlett - Sulina, Gura Dundrii 

William Henry Bartlett - Pasul Cazonelor 
cu drumul roman şi cel modern 
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plovdiv 

mihai ispir 

Participarea lui Ştefan R6mniceanu la ediţia de anul 
trecut a taberei de la Plovdiv a fost apreciată în 
chipul cel mai elocvent. Desfăşurată între 1 şi 31 
august 1987, manifestarea a întrunit artişti din 7 
ţări: Bulgaria, Grecia, Iugoslavia, Polonia, R.D.G., 
România, U.R.S.S., şi a fost încununată cu o expo
ziţie deschisă pe 30 august la Muzeul de artă din 
localitate. Or, din cele două curţi interioare ale 
clădirii muzeului, una a fost în întregime afectată 
artistului român, care şi-a putut organiza aici o 
adevărată expoziţie person<\lă . 
Ştefan Râmniceanu a conceput spaţiul pus la dis
poziţie ca un ambient, instalînd cca · 15 lucrări -
picturi şi ansambluri de pi~tur i ş i obiecte din ciclu
rile Zid ş i Veşmînt - în funcţie de structura şi 
detalii le arhitecturii date. 
Ciclul Zid dezvoltă tema compoziţiei omonime, 
prezentate în 1985 la Galeria «Orizont». Râmni
ceanu apare, aici, drept unul dintre cititorii - şi, 
interpreţii - originali ai celebrului sfat dat pictori
lor de Leonardo, în Trotatul său, de a urmări atent 
petele de pe ziduri. Ceea ce propune Râmniceanu 
e nu numai un studiu de textu ri, la nivelul vietii 
tăcute a materialelor erodate de timp, şi cu ecou.ri 
bine asimilate din «informalul» anilor 'SO, e deo
potrivă o invocare a « spiritualului în artă», deve
nită patetică datorită trecerii ei temein ice prin 
purgatoriul plastic al materiei , după cum e şi un 
omagiu adus vechimii culturale autohtone, una din 
temele predilecte ale artistulu i . 
Caracterist ic pentru intensul simţ al materialului 
de care dă dovadă Râmniceanu era, la P\ovdiv, 
chiar primul grupaj (pictură şi obiecte) cu care 
privitorul venea în contact pătrunzînd în curtea 
interioară a muzeului . Grupajul plasat pe palierul 
scări i de la intrare cuprindea un fragment de cera
mică veche (cu intervenţi i cromatice ale pictorului), 

·• 
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aşezat pe un soclu de metal complEtat cu d tăblie, 
tot metalică, ruginită (t fect voit), aceste obiecte 
avînd ca' pandant pictura-scriere, parafrază discretă 
după o inscripţie paleobizantină. Era, pe de o parte, 
o răsturnare a atitudinii tradiţional-ironice (ne 
referim la tradiţia sup1·arealistă) implicate în « obiec
tul găsit», prin trecerea ei într-un registru grav, 
mnemotehnic, pe de alta o sesizantă transpunere 
în tridimensional a căutărilor de natură picturală 
din ciclul Zidul. 
Aceste căutări s-au orientat îndeosebi către compo
ziţia abstractă, fiind paralele celor îndreptate spre 
reprezentarea conotativă şi transfigurată a unor 
motive peisagistice şi de natură moartă, cu trimi
teri - nu neapărat« te xtualiste », dar foarte pene
trante - la Andreescu sau C. D. Stahi. Sînt, de 
~ltfel, două direcţii ce merg, paralel, şi în prezent, 
1n pictura I ui Ştefan Râmniceanu. Ele se diferen-

ţiază pină la nivelul tuşei sau al gamei. În Cărţi ori 
peisaje, tuşa e mărunţită, sfielnic vibrată, iar gamele 
ating tulburătoare rezonanţe în z9nele griurilor 
r.alde, ocrurilor sau brunurilor. ln Zidu/, domi
nanta e de multe ori mai rece, iar factura, complexă, 
cu aglutinări, sgrafitări, acuarelări, adaosuri de 
materii felurite etc. Se ajunge chiar, cîteodată, la 
masive «colaje» cu bucăţi de metal, la veritabile 
tablouri-obiect din metal şi lemn, unde răsturnarea 
de perspectivă amintită mai sus operează de ase
menea, în sensul unui expresionism intrinsec al mate
riei artistice, cu note de vehemenţă dramatică. 
Tematic, sînt prezente mai multe ipostazieri ale 
«zidului», de la sugestia fragmentulu i de frescă 
descoperit prin decaparea tencuielilor, pînă la 
forma ordonată, I itică, a inscripţiei. În prima din 
aceste variante , pictorul a găsit , probabil, şi punctul 
de plecare pentru noul său ciclu , Veşmînt, din care 

tabere internaţionale 

la Plovdiv au figurat doar ' cîteva lucrări', dar ca1·e 
a inspirat, totodată, o alăturare fecundă de pictură 
şi obiecte7 !a fel de grăit6ar-e prin ascetica elaborare 
a grupajului: două uleiuri constituite pe baza repe
·rului îndepărtat al vechii ·pictur1 pe lemn bizantine, 
asociate unui postamrnt acoperit cu pînză şi unei 
.I espezi subţiri. 
Expoziţia - ambient realizată de Ştefan Râmni
·ceanu la Plovdiv, alcătuită din relatii « muzicale» 
între spaţii şi piese, dozate cu pătrunzătoare fineţe, 
ansamblul de « artă totală» relevînd noile solutii 
la care artistul a ajuns în mînuirea instrumentar~
lui său de şevalet (sau ad iacent şevaletului) a fost 
_cu totul îndreptăţit priv i tă drept evenimentu l edi
_ţiei '87 a taberei, şi a constituit, în acelaşi timp, 
simptomul unui mo·ment de tranziţie în munca 
'pictorului, marcînd începutul unui nou - şi amplu 
ciclu de lucrări. 
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tabere internaţionale 

''show" 
la romhild 
vasi le cercel 

Simpozionul Internaţional de Ceramică de la Rom
hild, din R.D. Germană, cu o ritmicitate din trei în 
trei ani, s-a desfăşurat între 6 septembrie - 9 oc
tombrie 1987 şi a reunit artişti din mai multe ţări 
socialiste şi nesocialiste. R. D. Germană: Karl Fulie, 
conducătorul taberei; Tomas Grzimek, Wii ko 
Hănsch, Sabine Hei Ier, Di eter Kleinschmidt, Mari is 
Lischka, Dietrich Lowe, Hans Peter Meyer, Dorte 
Michael is, Manfred Rossler, Cristoph Schulz, Hei mut 
Steindorf, Ursula Zânker; U.R.5.5.: Peteris Mar
tinsons, Georgi Kuprianov; R.P. Polonă: Anna 
Ponzkiewicz, Wodzimierz Gawronski; R. S. Ce
hoslovacă: Miroslav Pârai, Jiri Fuchs; R. P. Ungară: 
Attila Nemeda, Julia Rehak; R. P. Bulgară: Wesela 
Doneva; R. S. România: Vasile Cercel; Danemarca: 
Mariane May; R. F. Germania: Fritz Vehring. 
Organizat de Uniunea Artiştilor Plastici din R.D. Ger
mană, oficialităţile judeţului Suhl şi conducerea 
fabricii de poterie « Topherhof - Romhild », sim
pozionul şi-a propus, pe lîngă realizarea unor lucrări 
pentru decorarea curţii castelului Gluckburg, unde 
se află şi muzeul cu exponatele ediţiilor precedente, 
şi contactul viu între artiştii de naţiuni şi concepţii 
artistice diferite. 

A face ceramică pe teren necunoscut implică o 
dificultate obiectivă, un risc al stăpînirii noului 
material de lucru: teracotă, gresie, şamotă, por
ţelan. A cunoaşte comportamentul acestora în toate 
etapele de I ucru înseamnă a te obişnui cu ele, a 
le simţi subtilitatea manifestărilor. Proporţia ele
mentelor componente din aceste materiale, sensi
bi I schimbate de la o zonă geografică la alta, face ca 
şi răspunsurile lor să fie puţin altele decît cele 
scontate. 
A pre-medita ceea ce ai de făcut - tema simpozio
nului, « lucrări pentru exterior», se cunoştea dina
inte -atenua sentimentul de nesiguranţă în reali
zarea lucrării propuse. Aşa se face că fiecare din 
artiştii veniţi la « Topherhof - Rohbild », pregă
tiţi cu ideile în «buzunar», au optat pentru trans
punerea lor în materialul cel mai adecvat. De aici 
şi aerul de spectacol al desfăşurării simpozionului 
- opus căutărilor din liniştea atelierului. 
Show-u l «furioşilor» - inventivi cu preocupări 
centrate pe expresivitatea materialului, senzitivi 
ce imprimau lutului excesul lor de sensibilitate
a trezit interesul pe tot parcursul etapelor de 
lucru: Ursula Zânker, Karl Ful le; Dietrich Lowe, 
Dorte Michael is - cu sculpturi perforate. 
Grupul «intelectualilor» - cu un întreg recital 
de simboluri şi mesaje, care voiau să releve noua 
«respiraţie» a artelor focului: Peteris Martinsons, 
Mariane May, Fritz Vehring, Helmut Steindorf, 
Wodzimierz Gawronski. 
Grupul «tradiţionalilor» relua vechea accep
ţiune a ceramicii ca recipient, actualizînd formele: 
Attila Nemeda, Tomas Grzimek, Wilko Hănsch, 
Cristoph Schultz, Wesela Doneva, Mari is Lischka 
- cu tema « recipientu I şi curgerea apei >> în rea-
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I izarea unei fîntîni pentru exterior; Miroslav Pârai 
şi Jiri Fuchs - coloane torsionate şi frînte; Sabina 
Heller - cu vase cu decor naiv; Anna Paszkiewicz 
şi Manfred Rozler - cu preocupări în zona expresio
nistă a formelor. 
«Show-ul» cel mare a fost «acţiunea» autoportre
telor: invitaţi de conducătoru I taberei, Karl Ful le, 
fiecare artist a trebuit să-şi marcheze pe o placă 
ceramică semnele propriei fizionomii - autorul lu
crînd cu ochii legaţi. S-au adunat astfel 25 de « auto
portrete» într-o expoziţie unică - I ucrarea colec
tivă a simpozionului. Momentul «producerii», 
savurat de toţi cei prezenţi, a marcat ca un contra
punct desfăşurarea lucrului. Nu a lipsit nici « per
formanţa» executării în stilul «orbului» a unui 
mare recipient pentru grădină: Karl Ful le, Ursula 
Zănker. 
Mult aşteptatul cuptor cu lemne (majoritatea sînt 
electrice în R.D.G.) - inaugurat la această ediţie -
a stîrnit interesul ceramiştilor preocupaţi şi de 
«culisele» meseriei; ritualul arderii cu lemne pînă 
la creşterea maximă a temperaturii şi glazurarea cu 
sare, efectele acestora fiind savurate la « scenă 
deschisă». 
Organizatorii s-au străduit să întregească desfăşu
rarea simpozionului prin numeroase acţiuni cultu
rale: vizite în alte localităţi, vizionări de filme şi 
diapozitive, comunicări de specialitate, specta
cole, contactul direct cu alte direcţii de dezvoltare 
a ceramicii moderne. 
Expoziţia de sfîrşit a taberei, reunind lucrările celor 
25 de participanţi, a îmbogăţit muzeul de ceramică 
din Romhild - castelul Gluckburg - organizatorii 
exprimîndu-şi dorinţa revenirii, la viitoarea ediţie, 
la tema « lucrări pentru exterior», în vederea 
amplasării lor în diferite puncte ale oraşului. 
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atelier 3S 

expoziţia de 
V e V 

gravura mica 

vasile radu 

Gravura mica revine în actualitate prin exerciţiul 
diligent şi entuziast al artiştilor tineri grupaţi sub 
sigla « Atei ier 35 ». După ce a fost vernisată la 
Galeria de Artă din Zalău, expoziţia care face 
obiectul acestui comentariu s-a redeschis la « Gale
ria Nouă» din Cluj-Napoca într-o ambianţă cali
ficată « de excepţie»: prin oferta de participare ar
tistică de calitate, dar şi prin numărul participanţilor 
(circa 60), prin efortul organizatorilor, dar şi prin 
interesul cu care a fost întîmpinată din partea 
publicului. Ambientat cu gust şi inteligenţă, spaţiul 
expoziţional a sugerat un model-sinteză al lecturii, 
prin combinarea unei expuneri tradiţionale, pe 
simeză, cu alta pe socluri acompaniate de scaune, 
specifică unui cabinet de stampe, în tentativa mode
lării receptivităţii contemporane (o mai veche preo
cupare a conducerii Filialei U.A.P. Cluj, care îşi 
asumă în relaţia cu publicul evidente intenţii educa
tive). 
Proiectul ambiţios care face din această manifestare 
una « de excepţie» vizează, de altminteri, să creeze 
« o obişnuinţă», prin implicarea exigentă a publi
cului, prin seriozitatea profesională a protagonişti
lor. Şi nu întîmplător opţiunea organizatorilor a 
avut în vedere gravura mică - un gen artistic 
«periferic», «minor», ameninţat pînă deunăzi 
de-o iremediabilă desuetudine. Sub-specie a unui 
gen artistic « periei itat » - grafica api icată - gra
vura mică părea istovită de concurenţa copleşitoare 
a imagisticii elaborate mecanic, ca şi de presupusa, 
insurmontabila ei dependenţă de servitutea ilus
trativă a textului şi a modelelor consacrate. Pe de 
altă parte, focalizarea interesului profesionist spre 
cercetarea unor zone liminare din afara mjloace
lor este în măsură să dea un impuls atît creativităţii 
individuale cît ş i performanţelor tehnicii originale. 
« Recursul la metodă» are aici semnificaţia unei 
descătuşări faţă de poncifele genului, a reelaborării 
unor viziuni prin care ascendenţa istorică să cîştige 
o nouă autoritate. Descoperim acum la tinerii 
autori o plăcere a execuţiei - care a şi redus une
ori această gravură la un simplu exerciţiu artizanal 
- dublată de respectu I pentru calitatea obiectual
tactilă dovedită de stampa miniaturată. Există apoi o 
dorinţă de apropiere pertinentă de arsenalul 
tehnicilor tradiţionale, dar şi de modelul lecturilor 
« istorizante », declanşatoare ale unei adevărate plă
ceri hermeneutice care nu se poate realiza în afara 
iniţ ierilo r îndelungi, aplicate. Execuţia stampei pre
supune o cunoaştere care împiedică apropierile 
pripite şi diletante, fulguranţa ideatică necoagulată, 
aproximări le tehnice. Este necesară o « agricultură 
a plăcii », practicată cu mefienţa răbdătoare a unei 
metodologii adecvate, $ingura care provoacă « ferti
litatea ideii ». Inovaţia de limbaj se clădeşte pe 
autoritatea unei gîndiri eficiente în care mijloacele 
devin la fel de importante ca şi ideile inculcate în 
operă. Nerăbdării «minimaliste» îi răspunde răb
darea congruentă în definirea scopurilor, prin care 
opera apare ca o descoperire, ca o surpriză de o 
fervoare antiscolastică. Prin practica ei această 
artă tinde astăzi să-şi cîştige o nouă autoritate ca 
obiect al creaţiei şi fiecare autor să înţeleagă cu o 
anume gravitate nevoia pătrunderii structurii in
terne a acestui domeniu, în afara inovaţiilor de 
natură «eseistică» care se întemeiază pe extrapo
lări şi pe o lectură din exterior a principiilor lui. 
Acesta este probabil motivul pentru care majori
tatea autorilor preferă tehnicile «dificile» ale 
chalcografiei-gravurii în adîncime (acvaforte, acva
tinta, mezzotinta, ac rece, gravura cu dăltiţa etc.) 
şi mai puţin cele ale gravurii «înalte» (xilogravură, 
I inogravură) sau cele de imprimare plană (I itografie, 
serigrafie etc.). Un fapt de asemenea simptomatic 
îl constituie apelul rar la ambiguitatea tehnicilor 
mixte sau a collogravurii, preferîndu-se acele alter
native ale creativităţii care nu licitează efectele 
imediate ale tehnicii. Aceasta şi impune ca direcţie 
majoră sub raport tematic repudierea caracterului 
tradiţional i I ustrativ al imaginii şi preferinţa pentru 
un mesaj bazat pe reactivitatea imediată a gestului 
cu o încărcătură puternic emoţională şi o gîndire 
în care accentu I cade pe spiritualitatea original ului. 
Nevoia unei autodefiniri în raport cu mijloacele 
pare să direcţioneze efortul fiecărui autor, atît 

pentru exprimarea sinelui cît şi pentru înţelegerea 
factorilor obiectivi ai expresiei care sînt daţi de 
«spiritul » tehnicii. Geometrii le «organice» sem
nate de Lajos Nagy, Radu lgazsăg, Mirela lsăilă, 
Petru Lucaci, Constantin Catargiu etc. sînt exce
lent servite de tehnica mezzotintei, reliefului, acu
lui rece, acvaforte-acvatinta, etc. pentru a sugera 
tactilitatea obiectuală prin catifelări, sau dimpotrivă 
incizia viguroasă şi clară, servind atît construcţiei 
cît şi expresiei de sine a autorilor. Fluenţa inter
textuală a gîndirii creatoare se verifică la autori ca 
Laurenţiu Ruţă, Mircea Bochiş, Petru Rusu, Vasile 
Tolan, Maria Lukăts, prin plierea tehnicii gravurii 
la problematica asumată în alte genuri ale plasticii, 
prin care se explorează tocmai această capacitate 
a tehnicii de a impune o expresivitate nouă. Arti
ficiul tehnicii ca instrument de etalonare a lumii 
realului dezvoltă o întreagă problematică a studiu
lui, relevantă în lucrările semnate de Dana Giurgiu 
Solovăstru, Marta Dimitrescu, Carmen Lucaci, Ho
ria Sîrbu, Stela Lie, Valter Paraschivescu, Viorel 
Cosor, etc. Api icarea la model, printr-o suscitare 
a expresivităţii gravurii istorice, oferă de asemenea, 

"' 

"'I I 

prin noutatea prelucrării, soluţii noi la Radu Solo
văstru, Ioan Drăghici, Vladimir Ene, Dan Perjov
schi, Nora Novak, etc. O piatră de încercare a vir
tuţilor genului rămîne totuşi gravura de ilustraţie, 
pîndită de riscul strecurării între obiectul şi subiec
tul creaţiei a modelului intermediat, iar aici sem
nează soluţii originale Maria Richert, Loretta Lo
rincz Bălăuţă, Antal V. Janesi, Margit Hidek etc. 
Înscrierea într-o anumită viziune stilistică - ex
presionismul, de pildă - este preferată de alţi 
autori cum sînt Andor Komives, Abraham Jakob 
etc. pentru a potenţa viziunea propriei originalităţi, 
la care putem adăuga un anume farmec I iterar al 
expresiei la Vasile Manea, sau dorinţa de a prelucra 
motivul printr-un mixaj al tehnicilor la Lucian Matiş. 
Expoziţia dovedeşte în chip esenţial atît valoarea 
de instrument în economia expresiei pe care o 
poate avea gravura, ca şi puterea tinerilor artişti 
de a transcende I imite le ei pentru a exploata reacti
vitatea imediată şi a organiza un discurs de valoare 
conceptuală. Expoziţia oferă astfel suficiente motive 
să aspirăm la o resurecţie a acestui gen artistic prin 
care să se cîştige reala sa autonomie. 
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atelier 35 

bistrita , 
călin dan 

1. În micile oraşe transilvane pulsează Europa; o 
Europă orgo I ios încrezătoare în durata sa şi în 
puterea de călătorire a ideilor. Zidurile masive şi 
străzile prăvălite, înguste, acoperişurile colţuroase 
şi turnuri le severe induc în mine ideea contrară, 
a unei libere cutreierări, a unui vagabondaj dincolo 
de timpi precizabili, prin spaţii gemene, unite de 
aceeaş i tensi u-ne spirituală . De la maeştrii anonimi 
la Veit Stoss, de la urmele romanicului la flamboa
ianţa arhitecturii Seces;ion, surprize te întîmpină 
la tot pasul. Şi îmi amintesc (am scris acest lucru 
altfel, în altă parte) emoţia de explorator cu care 
am descoperit, odată, la Sebeş, lîngă celebrul cor 
al bisericii, în casa Zapolya, un muzeu fermecător, 
unde gravuri de secol XVII şi pictur i din veacul 
următor stăteau lîngă fioroase instrumente de tor
tură ce se înfrăţeau ciudat cu măşti şi tobe africane 
aduse acolo, cîndva, de un alt călător. Există un soi 
de consens în modul de existenţă al acestor aşezări 
- discrete şi în acelaşi timp conştiente de impor
tanţa lor-cărora ti1;1pul le adaugă, pe dt poate, 
un spor de nobleţe. Intre străduţele întortocheate 
din Hrad şi locurile vechi ale Sighişoarei diferenţele 
sînt de nuanţă. 
Bistriţa Năsăudului a fost pentru mult timp unul 
dintre reperele abstracte ale unei evoluţi i artistice 
impresionante. În cursuri le regretatului profesor 
Drăguţ, numele oraşului revenea periodic, ba refe
ritor la stilul cistercian al secolului X II , ba în legătură 
cu Renaşterea central europeană şi cu termeni 
misterioş i de tipul «pinion» sau « atică poloneză », 
sau alăturat unei imagini (impresionantă prin omo
genitatea pură a pietrăriei) ce înfăţişa Casa argin
tarului. De aceea, călătoria mea în acest loc s-a făcut 
sub semnul unor recapitulări nostalgice şi al unor 
cur i ozităţi în faţa modului cum imag i naţia se va 
întîlni cu concretul. 
2. Nici un loc nu mi se pare mai potrivit pentru a 
adăposti arta decît aceste oraşe şi aceste clădir i 
vechi şi sol ide, ieşite cu un fel de nepăsare, parcă, 

in primăvara acestui an s-a inaugurat la Bistriţa (Năsăud) un 
nou spaţiu expoziţional, printr-o manifestare unde alături 
de cei antemenţionaţi, mai participau artişti din Cluj-Napoca 
(Alexandru Antik, Alexandru Păsat, Alexandru Rusu, Ioan 
Sumedrea, Adriana Popescu, Epaminonda Tiotiu, Monica Va
sinca , Titu Toncian, Elemer Benedek, Laurenţiu Ruţă) şi Za! ă1.1 
(Nicolae Man, Ioan Mihele, Gheorghe llea, Radu Pulbere). 
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de sub determinările timpului. Un fel de concreteţe 
abstractă, o indiferenţă la aluzii, la insinuarea ra
pidă a cot idianului şi contingentului apără aceste 
carcase de orice tulburare. Iar forţa lor imperso
nală dă, în schimb, strălucire oricărui gest care se 
raportează la zidurile, hrubele, bolţile, pardoselile 
de piatră rece. Cu cît e mai simplă clădirea, cu 
atît mai bine; cu cît e mai veche - de asemenea. 
Obiectul artistic se insinuează aici confortabi I, e 
singurul semn al scurgerii vremii, al schimbărilor 

ce au lăsat neschimbat spaţiul arhitecturii. Ne
schimbat, epurat însă de funcţiile sale banale, deve
nit o i postază diafană a locuirii - locuirea întru 
formele spiritului. Astfel se explică, de altfel, 
curentul ce străbate, unificator, aerul expoziţiei 

I I I 
I I I 
l I I 
~ --

inaugurale din galeria bistriţeană: printr-o proiec
tare pe fundalul nobil al unei arhitecturi ce s-a de
materializat, devenind simbol al unei demnităţi 
intelectuale rezistente la vicisitudini. lntrînd pe 
sub arcadele grele între lucrări a căror (uneori) 
incisivitate rupe timpul în două, raportezi în chip 
firesc arcanele modernităţii, labirintul post-mo
dern, la structura imuabilă a cetăţii . Artiştii bistri
ţeni (autori, printre altele, ai unei performanţe 

organizatorice) - adică Vasile Tolan, Miron Duca, 
Mircea Mocanu, Grigore Bradea, Vioara Popescu, 
Adina Mocanu, Octavian Stoia, Aurel Marian, Doru 
Brătan - pot să se exprime pe ei înşişi cu certitu
dinea ocrotirii: îndrăznelile lor se vor sprijini mereu 
pe umerii de piatră ai unei cetăţi verticale. 

https://biblioteca-digitala.ro



cronică 

expoziţie de 
grup la braşov 
theodor redlow 

Pornită ca iniţiativă a unor artişti tineri, despre 
care s-ar putea vorbi ca despre « Grupul celor 3 » -
deoarece, păstrînd u-şi fiecare, chiar potenţîndu-şi 
identitatea creatoare, ei sînt legaţi totodată de un 
program al cercetării vizuale care este şi un program 
de activizare a vieţii artistice braşovene - , manifes
tarea de la sfîrşitul lunii martie a ajuns în stadiul 
final, al prezentării publice, după asidue tatonări 
colegiale, în timpul cărora afinităţile au avut a se 
confrunta cu rivalităţile, pentru ca, în cele din urmă, 
să prevaleze ţinuta artistică elevat profesională, ca 
dominantă a unei oferte diversificate al cărei numitor 
comun - în puritatea gîndului iniţial şi mai puţin 
în eterogenitatea ansamblului rezultat - este cău
tarea adîncită în singurătatea atelierului, prin con
fruntarea necomplezentă cu posi bi I ităţi le proprii 
şi cu ţelurile unei expresii vizuale eliberate de 
veleitarism şi, deopotrivă, de solicitările conjunc
turale. Aşadar, un program al tenacităţii în munca 
artistică, al autonomiei personalităţi lor creatoare, 
al fidelităţii faţă de un crez în lumina căruia pro
ducţia atelierului este menită mai puţin afirmării 
de sine în planul notorietăţii profesionale şi mai 
mult unei funcţii formativ-spirituale. Numai că 
Galeriile de artă «Victoria» au ajuns să numere 
cu acest prilej nu mai puţin de 13 participanţi, 
fără ca aceasta să ne permită să vorbim despre un 
« Grup al celor 13 ». A fost, mai degrabă, o ieşire 
în prim-planul interesului public a celor mai activi 
şi consecvenţi cu sine artişti braşoveni (deşi se pare 
că cei lăsaţi de o parte ar fi îndreptăţiţi să pună cît 
de curînd la cale o manifestare complementară), 
într-o modalitate expo:.:iţională care, sprijinită 
cum se cuvine, are toate sansele să devină un mic 
« Salon de primăvară». În 'măsura în care un aseme
nea salon ar fi şi structurat după criterii tematice 
şi stilistice - eventual cu participarea unui obser
vator extern - el ar putea deveni cu adevărat 
un prilej de dezbatere pe plan local şi de afirmare 
în ţară a roadelor unei creativităţi plastice care, 
după cum se vede, nu are în ea nimic provincial. 
Cu alte cuvinte, sugerăm pentru viitor formula 
expoziţiei-studiu, prin care să se evite orice discuţie 
în jurul falsei probleme a elitismului; sau - mai 
uşor de dus la îndeplinire - formula autenticei 
expoziţii de grup, bazată pe sentimentu I apartenen
ţei şi al afinităţii, dacă nu chiar pe prealabilul unei 
munci în echipă. 
Notînd diversitatea ofertei, am în vedere atît stadiul 
de formare-afirmare al participanţi lor cît şi opţiuni le 
lor, mai vechi sau mai noi. Astfel, în aceeaşi sală, 
puteau fi văzute acuarelele de o magistrală libertate 
a compunerii ale septuagenarului Dinu Vasiu (un 
figurativ naturist devenit transparent şi jucăuş, cu 
un fel de radioasă abstracţie I irică) şi desenele
studiu ale debutantei Mihaela Moddlcă (pline de 
vigoare, dar apăsate încă de balastul descriptivis
mului). Sau - de data aceasta panotate în veci
nătate - lucrările unor solitari şi obstinaţi căutători 
de autentic, cum sînt Alexandrina Gheţie (ale cărei 
imagini pur abstracte, rezultate din ţeseri penelopice 
de semne şi din uşoare depuneri de materie, se 
naturalizează în resp i raţie şi freamăt) şi, la polul 
opus al situării stilistice, Teodor Rusu, fidel locuri
lor de la Poiana Mărului ş i reperelor de veche spi
ritualitate sătească (pentru care expresia figurativă 
se trans-substanţiază, ca într-o revelaţie). O reve
laţie, pentru mine, tînărul Iuliano Valentin, auto
didact ajuns la o surprinzătoare siguranţă de sine 
profesională şi care posedă, de asemenea, darul 
privirii insistente, transfiguratoare ; el e preocupat 
de felul cum apar şi cum se leagă lucrurile într-o 
pictură în care constructivitatea şi ritmicitatea fac 
împreună casă bună . 
Soţii Neguş, Ion şi Maria - care trăiesc la Rîşnov -
tind la hieratizare în pictura după motiv, pendulînd, 
în căutările lor, între emergenţa luminoasă şi 
extincţia sau absorbţia lucrurilor în nedefinire. 

p. 29 
ORTWIN WEISS 
IMOLA )AKABOS OL5EFSZKY 
CORNELIU MIHAI 
MARCELA RĂDULESCU 
IULIANO VALENTIN 
ION NEGUŞ 
TEODOR RUSU 
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ADRIAN T/.'v',AR 
ALEXANDRINA GHEŢIE 

HORIA PETRUŢIU 
DINU VASIU 

•1...-ALOEMAR MATTIS TEUTSCH 
ALBERT ZOLTAN 
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Horia Petruţiu., tutezător şi vivace, cultivă figuraţia 
expresionistă cu deschideri înspre fantastic, Walde
mar Mattis-Teutsch nu oboseşte să-şi ritmeze pla
nuri le (colorate după principiul dominantei cu 
minime accente tonice) prin re! iefări punctiforme 
sau reticulare ce amintesc de alfabetul Braille. 
În panourile ceramice ale /molei Jakabos-0/sefszky 
se poate sesiza un fel de obiectualizare a textului, 
sub forma palimpsestului ilizibil, în timp ce în 
obiectele lui Valentin Mizgan - alt braşovean care 
practică artele focului - sticla se răsfaţă în regu
larităţi cristaline sau în inflexiuni organomorfe, 
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cu o bogată gamă de efecte ale opacităţii, transluci
dităţii sau preţiozităţii obţinute prin intruziuni 
colorate. 
În domeniul graficii - dominantă în expoziţie nu 
prin numărul de lucrări, ci prin pregnanţa vizuală 
a acestora - Marcela Rădulescu îşi continuă căutările 
de luare în stăpînire, pe căi raţionale, a structurilor 
de peisaj (faţă de care interferarea planurilor unei 
arhitecturi mentale are şi o funcţie de ocrotire, 
în sens ecologist), Corneliu Mihai desenează cu 
înverşunare împachetări de obiecte insolite, fascinat 
de agresivitatea vizuală pe care i-o asigură desenarea 
în trompe-l'c:eil. iar Abraham Jakab p_relucrează 

pe fotograme delicate imagini ale lumii vegetale, 
a căror expresivitate e potenţată cumulativ. Tot 
graficieni sînt şi iniţiatorii expoziţiei: Ortwin Weiss 
(litografii poetic aluzive, delicat colorate şi monu
mental compuse, în care simili-scrisul, încîlceala 
urmelor gestuale şi efigia figurativă converg în 
globalitatea simbolului), Zo/tan Albert (desene-laviuri 
dind corp fantasmelor unei interiorităţi frămîntate, 
dar ţinute lucid în stăpînire) şi Adrian Timar (gravuri 
în metal ce intensifică pînă la maxima duritate opozi
ţiile dintre negru şi alb, mare şi mic, gol şi plin, 
pe teme cum sînt confruntarea, blocarea sau răz

baterea într-un cîmp vizual de acţiune). 
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profil 

nicolae chirilovici 

horia medeleanu 

Născut în 191 O, Nicolae Chi ri lovi ci este astăzi 
decanul de vîrstă al artiştilor plastici din Arad, 
oraş în care a desf'aşurat 35 de ani de activitate 
neîntreruptă. Extrem de modest, preferînd I iniştea 
atelierului în locul publicităţii zgomotoase, acest 
artist s-a împlinit cu o siguranţă senină. «Noutăţile» 
zilei nu l-au afectat. Nu a simţit niciodată nevoia 
să-şi schimbe stilul. La vîrsta senectuţii, resursele 
sale creatoare se manifestă cu prospeţime şi supleţe 
încîntătoare. Avem în faţă o pildă reconfortantă de 
crez artistic neîntinat şi de forţă morală. Privindu-i 
lucrările din ultimii ani, executate cu aceeaşi decizie 
a penelului din trecut şi cu un ochi neobosit în 
faţa frumuseţilor inepuizabile ale naturii, te simţi 
invadat de bucuria curată cu care acest pictor 
credincios sie însuşi se dăruie creaţiei. 
Formaţia lui artistică s-a înfăptuit la şcoala de pictură 
de la Baia Mare, între anii 1930-1932. Faţă de 
principiile estetice ale renumitului centru artistic 
din nordul ţării, Nicolae Chirilovici a dovedit o 
adeziune temperamentală, o adevărată « afinitate 
electivă». Dragostea sinceră faţă de natură şi 
nevoia de contact direct cu frumuseţile acesteia 
l-au apropiat cu uşurinţă de pictura de plein-air 
practicată de maeştrii săi băimăreni, dintre care 
un rol deosebit în formarea sa l-au avut Janos Kriszăn 
şi Andrei Mi kola. 
Spre deosebire de maeştrii săi, însă, Chirilovici 
s-a simţit atras mai puternic de spectacolul colorat 
al naturii decît de mişcarea luminii din atmosferă. 
În concepţia lui, lumina însăşi este o funcţie a culorii. 
Ea pare că vine din lucruri, nu de lao sursă exterioară. 
Impresia de lumină se naşte, în tablourile lui Chiri
lovici, din alchimia culorii. Dorinţa lui cea mai mare 
este să redea senzaţiile de culoare nealterate de 
efectele luminii. Se naşte astfel o pictură din care 
umbra este aproape alungată, iar culoarea se extinde 
suverană pe toată suprafaţa tabloului. Tablourile 
sale par pictate într-o lumină inventată, în care 
volumele se decupează clar şi tranşant, iar impresia 
de desfăşurare în spaţiu este dată exclusiv de alter
nanţa culorilor calde cu cele reci. Plein-air-ismul 
şcolii de la Baia Mare a suferit astfel un amendament 
datorat lecţiei lui Cezanne, lecţie pe care Chirilovici 
a înţeles-o şi a api icat-o într-un mod personal. 
Temele sale predilecte sînt privelişti de sat, cu 
case în planul secund şi dealuri în fundal, uliţe 
străjuite de arbori cu frunziş bogat, peisaje din 
podgoria Aradului şi lunca Mureşului. 
Un capitol important în pictura lui Chirilovici 
îl ocupă peisajul citadin. Străzi dosnice cu case, 
vechi piaţete cu arbori şi bănci sînt pictate cu 
voluptatea celui îndrăgostit de patina atît de bogată 
cromatic, depusă de vreme pe edificii şi locuri. 
În egală măsură, Chirilovici a înregistrat succese 
artistice în naturile statice. Obiecte casnice banale, 
fructe, cărţi, flori sînt tratate într-o pastă savuroasă 
şi într-un aranjament decorativ din care se degajă 
bucuria francă în faţa frumuseţilor nebănuite ale 
universului intim al omului. Pe căi ciudate, aceste 
tablouri ne amintesc pe cele cu aceeaşi temă ale 
lui Petraşcu. 
Foarte rar, în cariera sa, a abordat portretul. Şi 
mai rar, compoziţia. Privită din pragul celor 55 
de ani de activitate, creaţia sa ne apare drept un 
imn închinat în exclusivitate naturii. Cu alte cuvinte, 
Nicolae Chirilovici a fost şi a rămas un peisagist. 
Termenul însă este prea sărac în precizia lui de 
ordin tehnic. Peisajele lui Chirilovici sînt, de fapt, 
« bucăţi de suflet». 
Nimic mai străin însă acestei picturi decît « anec
r:lota ». Starea de sentiment, atitudinea faţă de 
lume sînt, înainte de orice, Pictură. Prin totalitatea 
calităţilor ei intrinseci, această pictură se integrează 
firesc în ansamblul artei româneşti contemporane, 
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jurnalul galeriilor 

daniei prelici 

peisajul • căminul artei • etaj 

O expoziţie cu această titulatură ar trebui să pre
supună ceva mai mult respect faţă de subiectul, 
tema, modelul sau motivul picturii: nu neapărat 
obedienţa reproductivă a studiosului dornic să 
găsească similitudini picturale aparenţe lor şi struc
turilor din decupaj ele de ambianţă vizuală care-i 
trezesc interesul, nici potenţări le sau atenuări le 
dictate de curenţii emoţionali ai celui care priveşte 
entuziasmîndu-se sau înduioşîndu-se, dar cel puţin 
o încadrare în limitele genului istoriceşte constituit, 
dacă nu o transgresare inovativă a acestora, dar în 
funcţie de ele şi ţinînd vrînd-nevrînd seama de ele. 
Or, expoziţia la care ne referim, dincolo de cîteva 
preze nţe notabile (mai numeroase decît cele alese 
pentru a fi reproduse aici), oferea, pe de o parte, 
lucrări cărora le-ar fi stat mai bine să fie prezentate 
spre vînzare în magazinele Fondului Plastic, iar pe 
de altă parte, cristalizări ale experienţelor de con
figurare expresivă care, cunoscute şi apreciate şi 
cu alte pril ejuri, nu aveau mai nimic de-a face cu 
peisajul, decît, poate, faptul că în compunerea 
imaginii se puteau bănui o linie de orizont, un 
teren neted sau accidentat şi un fundal interpre
tabil cu bunăvoinţă ca ceresc. Lucrări asemănătoare 
cu cele văzute prin expoziţiile personale ale unor 
pictori - demni, de altfel, de toată stima - nu se 
mai numeau acum «Construcţie» sau «Disjuncţie» 
(să zicem), ci « Peisaj » I 
Nu am idee dacă expoziţia a fost cu adevărat orga
nizată, dacă s-a avut în vedere un fir conducător 
al selecţiei şi al prezentării, dacă au funcţionat 
în vreun fel criteriile opţionale. S-ar părea că nu a 
fost vorba decît de o expoziţie « de serviciu », 
menită să cadă imediat în uitare. În urmă cu vreo 
zece ani, se mai puteau vedea afişe cu titluri precum 
« Peisajul » sau « Natura moartă», dar ceea ce se 
arăta în sală avea la origine nu numai o iniţiativă, 
dar şi intenţia unei cercetări sau a unei demonstraţii, 
ceea ce însemna că un critic vizitase atelierele, 
stabilise înlănţuiri şi corelaţii între diferitele abor
dări picturale şi se prezentase publicului cu un set 
de idei care să dea sens materialului expoziţional. 

lucian cioată, paula pascu, gheorghe pantelie 
• piteşti 

Cei trei pictori au expus împreună nu atît pentru 
a-şi etala producţia recentă a atei ierelor, cît pentru 
a-şi proba afinităţile şi, odată cu aceasta, pentru a 
crea un ambient expoziţional coerent. Aşa cum 
afirmă ei înşişi într-un scurt text programatic, 
« pînzele se susţin ( ... ) unitar în spaţiul de expu
nere, solicitînd concentrarea, reculegerea şi con
templaţia», fiindcă preocuparea lor de căpetenie 
o constituie « problemele de I imbaj », dar nu abor
date în mod formalist, purist, ci sub semnul aspira
ţiei la o armonie ideală « între intelect şi senzoriu, 
între om şi lume»: «raporturile stabilite între 
dimensiunile pînzei, I iniile care o vertebrează .şi 
spaţiul cromatic expresiv, asamblate articulat, sub
I iniază unitatea ( ... ) armonică a lucrărilor ( ... ) 
Nimic de prisos, totul fiind rostit fără echivoc, 
într-un Ii mbaj auster ce eludează ambiguitatea şi 
nesiguranţa». 

Ambiguitate există totuşi, în cel mai bun înţeles 
al cuvîntului, şi ea lasă receptarea deschisă imprevi
zibilului interpretativ şi asociativ, căci pictorii nu 
au teze de explicitat şi nici conţinuturi emoţionale 
care să-şi ceară, i represibi I, exteriorizarea Ii rică. 
Dacă acestea există în adîncul psihic al fiecăruia 
dintre ei, nimic din lucrări nu le face ilustrativ sau 
explicativ manifeste. Ceea ce oferă ei este o abs
tracţie picturală de bună calitate, cu pendulări între 
expresionismul gestual şi purismul geometric, care 
se oferă în primul rînd privirii şi doar prin medierea 
purei vizualităţi - adică fără direcţionări preala
bile - înţelegerii. Dacă ansamblul pictural articulat 
sol ici tă văzu I să zăbovească - prin pregnanţa obiec
tuală, prin bogăţia calitativă a texturi lor sau prin 
ritmicitatea angajantă a gesticii - « mesajul artis
tic» poate fi considerat că a ajuns la destinatar. 

Despre s paţiil e virt uale pe care le creează pictura 
I ui Lucian Cioată s-a spus că au « caracter de forma
ţiune neliniştită, în continuă metamorfoză»: « re
laţiile dintre iconeme ( ... ) sînt în continuă modi
ficare, trec una în alta, alcătuind o sinteză morfo
dinamică de mare forţă şi percutanţă » (Gheorghe 
Vida). Configurările sale au putut avea la origine 
o imagine recognoscibilă, dar structura iniţială a 
devenit, din compactă, disipativă; forma obiectuală, 
reprezentată cu efect de figură-fond, s-a risipit pe 
ecranul-suport, ca şi cum materialitatea i s-ar fi con
vertit în energetismul culorii-lumină, care face 
ca întreg cîmpul să fie împînzit de trăsături cvasi
egal tensionate. Mărginirile, iar uneori şi axările, 
sînt potenţate însă prin efectul de pată, ceea ce dă 
o articulare şi un sens texturii, transformînd-o în 
structură. O tehnică proprie a lianţilor şi a supra
punerilor îi permite să încarce cromatic pînza fără 
primejdia îngreunării sau a opacizării, tentele rămî
nînd proaspete şi, în acelaşi timp, propice modula
ţiilor stinse. Dacă rigorile elementarist geometrice 
se vădesc în raportarea formatelor şi în asamblarea 
lucrărilor pe panou, înăuntrul fiecărui dreptunghi 
sau pătrat urmele de gest se aştern I iber, la voia 
întîmplării parcă, dar ascultînd, în fond, de o cerinţă 
lăuntrică imperioasă în virturtea căreia opoziţiile, 
niciodată antagonice, se rezolvă într-o complemen
taritate de tip metabolic: pictura respiră, iar atmos
fera expoziţiei e sănătos respirabilă. 

Dintre cei trei, Paula Pascu aducea în expoziţie, cu 
o frumoasă dezinhibare, cea mai pregnantă manifes
tare a principiului compoziţiei morfo-dinamice. 
În timp ce prietenii ei puneau la cale configuraţii 
spaţio-temporale prin compunerea articulată a lu
crărilor pe panou, ea se mulţumea să inserieze 
expresiile dinamice ale fiecărei lucrări, ca tot atîtea 
momente de tensiuni vizuale care şi-au găsit nu 
atît rezolvările, cît echilibrările provizorii care să 
le facă suportabile şi apte, la rîndul lor, să tensio
neze participativ contemplaţia privitorului. Este 
o pictură a gesticulaţiei decise, categorice, autori
tare, care nu funcţionează ca descărcare psihică, ci 
are în primul rînd un rol structiv. Numai că structu
rările Paulei Pascu îş i caută statornicirea în echi
libru prin compunere vectorială, prin adversităţi 
şi echivalenţe şi nu pe calea raţionalismului organiza
tor care să se bizuie pe constructivitatea esenţială 
a edificării tectonice. Coerenţa ritmică se obţine 
cu greu, în luptă cu impulsurile contradictorii 
care, lăsate I ibere, ar fi o sursă de dezordine. E un 
exemplu de spontaneitate şi vehemenţă, valorificate 
cu stăpînire de sine. 
Gheorghe Pantei ie este - cum îl defineşte, în 
catalog, Alexandra Titu - « unul din pictorii care, 
dotaţi cu o puternică intuiţie plastică, cu ceea ce 
se numeşte vocaţia culorii, îşi propune drumul ce 
trece prin riscul raţiunii». Compoziţiile sale abs
tract-geometrice sînt grupate de pînze rectangu
lare, armonic proporţionate, dispuse în jurul unui 
gol a cărui formă dictează şi configuraţia şi modul 
de colorare a împrejurimilor. Potrivit unor vechi 
reguli ale corespondenţelor formă-culoare, pătra
tului, de pildă, îi stă bine în asociere cu o gamă 
de roşuri, în timp ce triunghiul cheamă la sine gal
benurile, dar Gheorghe Pantelie nu este tentat 
de bogăţia plenară a acestor game, ci le supune 
voinţei de picturalitate pură, adică de I uminozitate 
egală. Sub puterea restricţiilor impuse programa
tic, tentele se succed ordonat, în benzi de modu
laţie calitativă care păstrează din culoarea primară 
doar o amintire: tenta ruptă sau griul uşor colorat, 
mai cald sau mai rece calificat. Pe de altă parte, 
incompleta delimitare a golului central şi creşterea 
armonică a dimensiunii panourilor dau ansambluri
lor o mişcare de amplificare giratorie, căreia i se 
opun, cu efect I iniştitor, stratificările cromatice. 
Felul în care materia picturală e depusă pe pînză -
răbdător, obstinat, cu împăstări mărunte şi reveniri 
insistente - trădează fiorii unei sensibi I ităţi pe care 
raţionalitatea demersului nu o reprimă, ci doar o 
protejează. 

a. m. agripa • galateea 

De data aceasta, abstracţia geometrică - organizări 
în plan ale unor figuri simple, dispuse în şiruri, 
asupra cărora se revine cu accentuări menite să 
spargă uniformitatea ritmului - este impurificată 
de intruziuni I irice şi naturiste. Modul ii compozi
ţiilor nu sînt prezenţi în puritatea nudă a formei 
şi înfăţişării lor decît în cele trei compoziţii volu
metrice, de un aspect deopotrivă minimal şi brut, 
care afişează ideea unui joc simplu, dar bogat în 
variante improvizatorice - un joc al unităţii în 
diversitate. Picturile, în schimb, atenuează delimi
tările ~i îmblînzesc contrastele pînă la impresia 
generală de evanescenţă, ceea ce a putut fi desenat, 
la început, în mod net şi tranşant reducîndu-se la 
delicate pîlpîiri ce neagă caracterul compact al 

planului-suport şi îi conferă o aparenţă ceţoasă, 
propice diferenţierilor tonale abia perceptibile. Este 
o atmosferizare specifică viziunii de peisaj, care se 
trădează, de asemenea, în pensulaţia uşoară, cu modu
laţii aproape impresioniste şi cu subtile efecte de 
transparenţă. Împînzite de lumină, tentele care au 
fost probabil, la începutul pictării, pure se prefac 
în insesizabile alburi uşor calificate cromatic, obţi
nute mai mult prin succesive spălări şi învăluiri 
decît prin pigmentarea pînzei. Tabloul respiră, iar 
abstracţia picturală, marcată de I irismul contem
platorului de natură, devine înmiresmată ca o 
fîneaţă. 

george-paul mihail • simeza 

În mod ciudat, pictura lui George-Paul Mihail este 
primit_ă cu simpatie de critici, dar nu şi de confraţi, 
care tind să nu vadă în ea decît manifestarea intem
pestivă a violenţelor cromatice şi gestuale ce cores
pund unui fond afectiv jubilant, prea puţin cenzurat. 
S-a vorbit, în cazul său, despre un « expresionism 
liric pozitiv» (Alexandra Titu) sau despre un « irr
presionism de dincolo de gestualism » (Mihai Drişcu), 
dar indiferent de situările cu care putem opera, 
un lucru rămîne cert: publicul se bucură de tablou
rile lui, apreciindu-le pentru sinceritatea unei ex
primări directe, nesofisticate şi găsind în ele o sursă 
de tonifiere. În acest sens s-a putut vorbi, 
la vernisaj, despre o posibilă echivalare în pictură 
a funcţiei şlagărului din muzica uşoară: în împestri
ţarea lor gălăgioasă, cu juxtapunerile lor cromatice 
adesea stridente, imaginile create de George-Paul 
Mihail au darul să-i meargă omului « la inimă», 
oferindu-i din abundenţă mulţumire şi delicii. Nu
mai c~ abunde_nţa riscă s~ ducă, din intemperanţă, 
la saţietate: dintr-o culminare punctuală, extatică 
juisarea se preface (dacă e reluată pe fiecare centi~ 
metru pătrat al pînzei) în contrarul ei - cenuşiul 
plictisului. Rutilantă (sau, dacă vrem, « rubescentă », 
pentru a relua titlul uneia dintre lucrări), această 
pictură explodează pe retină. Cuceritoare prin 
vitalismul exprimat, stenică şi solară, ea sugerează 
serii conotative din familia învălmăşelii, clocotului, 
freneziei, dezlănţuirii. Alte asocieri posibile - şi 
valabile - sînt cele pe care le propune însuşi ar
tistul, prin titluri: «Dogoare», «Magmă», « Vîr
tej », dar şi « Polen », « Rouă», Horbotă», « Eva
nescenţă», « Vălătuci », « Adiere », «Zumzet», 
«Freamăt». Departe de a fi manifestarea unui 
răsfăţ sau a dorinţei de ispitire a publicului, aseme
nea titluri sînt relevante pentru ceea ce are cu 
adevărat autentic demersul autorului: el pictează 
întotdeauna în natură, « la motiv» şi, după ce se 
lasă pătruns de şuvoiul stimulărilor exterioare, 
proiectează fulgurant asupra pînzei un alt şuvoi, 
de data aceasta emoţional. Proiecţia se îndeplineşte 
prompt, printr-o gesticulaţie amplă, cu jeturi şi 
zvîcniri, astfel încît să nu se piardă nimic din « ade
vărul trăit al clipei». Formele care apar - urme 
de pensulă lată, aruncate pe pînză aparent la voia 
întîmplării - îşi găsesc pînă la urmă locul într-o 
familie armonioasă, bazată pe buna înţelegere între 
membri, iar din « hărmălaia veselă» a cromaticii 
se nasc acorduri. Ceea ce s-ar putea obiecta -
dincolo de iritarea celor robiţi prejudecăţilor unei 
exprimări neapărat sobre şi rafinate - ar fi proasta 
corelare între gestul prea larg al pictării şi formatul 
prea mic al cîmpului de acţiune picturală, ceea ce 
face ca protagoniştii imaginii să se înghesuie pro
miscuu, I ipsiţi de o necesară igienă vizuală. Ei, pro
tagoniştii, dau buzna peste privitorul suprasolicitat, 
care ar fi preferat să le vină, el, în întîmpinare sau 
să aştepte, în faţa picturii, momentul unei fericite 
întîlniri. 

silvia pop • eforie 

Şi în pictura Si I viei Pop (aflată la prima expoziţie 
personală) se constată o grabă a exprimării, care 
se traduce într-o configurare, la fel, grăbită a ele
mentelor plastice pe suprafaţă. Spunînd elemente 
«plastice» - şi nu «picturale» - am formulat 
deja o caracteristică a acestei picturi mai mult alu
zive decît abstracte şi ale cărei imagini sînt proiec
ţiile unei reverii guvernate de văzul interior: ea 
mizează pe contrastu I tonal, pe i I uzi a corporali-
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tăţii şi a dispunerii spaţiale. În acelaşi timp, expresia 
rezultă dintr-o dinamică tumultuoasă a tuşelor şi 

a celorlalte urme gestuale - zgîrieri, striaţiuni, 
neteziri sau re I iefări ale pastei. Spontană, dezi nhi
bată, gesticulaţia se supune totuşi unei intenţii de 
coerenţă, ceea ce face ca tablouri le - frumos nu
mite «Desprindere», «Plutire», «Singurătate», 

«Conexiune», «Deschidere» - se aibă un efect 
poet ic lesne de resimţit, lăsîndu-se percepute, însă, 
mai mult cai I ustrări ale unor metafore din domeniul 
verbal ităţii decît ca articulări semnificative ale vizua
lităţii autonome. Lucrările Silviei Pop alcătuiesc 
o ambianţă cvasi-scenografică, expresia lor subordo
nîndu-se unei spectaculozităţi dramatice (absente) 
care s-ar putea desfăşura în atmosfere romantice, 
neguros-însîngerate, cu o cromatică puternic încăr
cată emoţional. Din clmpuri de albastru adînc, 

verde, violet sau lac garanţă, configurări organo
morfe sugerează mişcări de înfăşurare-desfăşurare, 
rămînînd incomplet constituite, dar gata să stabi
lească între ele relaţii de asociere sau de confrun
tare. 

dragof filip • orizont, atelier 3S 

Expoziţia (un debut), ca şi prezentarea ei critică, 
suscită o reacţie laudativă. Am remarcat şi eu echi
vocul veneraţiei recuperatoare şi al actualizării 
polemice (ireverenţioase poate) faţă de tradiţia 
bizantină, pe care tînărul pictor nu osteneşte să 
o cerceteze pentru a se căuta pe sine în tiparele ei 
validate de vechime ; de aceea, mi se pare potrivit 
să reiau consideraţiile pertinente ale colegului 
său de generaţie Călin Dan, care scrie în catalog: 
« Personal, apreciez tocmai dezinvoltura icono• 
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clastă a pictorului, modul decis în care foloseşte 
anumite măşti pentru a acoperi simbol uri pînă la 
urmă personale. Am impresia că Dragoş Filip vizează 
în mod polemic (deşi poate involuntar) o anume 
tendinţă a plasticii actuale, care oferă, sub aparenţe 
modeste, idei excesiv de ambiţioase şi aparţinînd, 
mai degrabă, I iteraturi i sau unor crize de conştiinţă 
personală ale autorului, decît actului nemijlocit 
al pictării. ( ... ) El construieşte un peisaj de mare 
violenţă gestuală pornind de la un detaliu - recog
noscibi I - de frescă medievală: ridică la scară monu
mentală transparenţele unei acuarele rouault-iene; 
descompune, detaliază, reface într-o tehnică a « cola
jului» imagini bizantine: descoperă legături între 
simetria canonică a acestora şi tensiunea formală 
a celebrului « Bou jupuit» rembrandt-ian; expe
diază în cîteva linii moi, fără vlagă, compoziţii obo
site de o prea mare încărcătură ideatică- aşa cum 
am constatat că făcea Beuys în vasta sa operă gra
fică. » ( ... ) 
Preluînd în imagine vechi scheme canonice, dar nu 
şi iconografia lor originară, reasamblînd insolit 
repere figurative dintr-un fond de tradiţie pe care 
şi-l asumă, fără inhibiţie, ca pe un catalizator al 
propriilor trăiri de artist al derutei eclectice, post
moderne, Dragoş Filip nu se sfieşte să-şi supună Bi
zanţul celor mai deconcertante distorsiuni onirice, 
decupaje conceptuale, dezordini gestuale, reinves
tiri simbolice sau proiecţii emoţionale. Aceste inter
venţii, pe care puristul stud ios al picturii medievale 
le-ar putea repudia ca blasfematorii, nu sînt însă 
nici un comentariu şi nici o răstălmăcire. Dragoş 
Filip nu vrea să actualizeze un repertoriu iconic 
şi un tipar de organizare spaţială hieratică, deşi 
acest repertoriu şi acest tipar exercită asupra I ui 
o ineluctabilă fascinaţie. Ceea ce caută el este ca, 
bizuindu-se pe o garanţie - aceea a unei vizual ităţi 
semnificante care nu îşi situa, autoreferenţial, sensul 
în ea însăşi - să-şi asigure noi deschideri seman
tice. Mai mult decît antropocentrică, viziunea sa 
este psihocentrică, dar ea nu se bizuie pe coagulări 
simbolice, asimilabile în virtutea unor conventii 
de cod, ci dimpotrivă, se oferă vagului şi fluidităţii, 
în voia dicteului interior, ceea ce face ca pregnanţa 
vizuală a simetriilor, a opoziţiilor şi asemănărilor, 
a ritmurilor de propagare orientată sau de creştere, 
să slujească nu încifrării, ci maximei ambiguizări. 
Departe de a încerca ilustrarea unei teorii sau a 
unei problematici, Dragoş Filip se mulţumeşte cu 
o explorare tatonantă, tinzînd la edificarea de sine 
tn tumultul actualităţii, faţă de care reperele unei 
tradiţii venerate, în loc să-l blocheze, îl îndeamnă, 
în mod paradoxal, la o sporită receptivitate. Ten
siunea căutării, ca şi aceea care dramatizează imagi
nile se îmblînzesc prin dezinvoltura tratării gra
fico-picturale, devenind nu numai suportabile, dar 
şi comunicabile. Poate că o revenire la natură, la 
desenul-studiu după model, l-ar ajuta să obţină o 
mai mare consistenţă a expresiei, deoarece aceasta 
porneşte de la structurile şi înfăţişările trupului 
omenesc, faţă de care o pictură de ordin secund, 
tn replică, nu pate fi, totuşi, adînc relevantă. 
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Expoziţia (a doua, după cea deschisă în oraşul natal, 
Rădăuţi) a cuprins patru «Ofrande», şapte « Mor
minte regale», şapte «Obiecte-mască» şi cite un 
«Obiect» - metal, piatră, lemn, labirint, meta
morfoză, navigaţie şi hrană. Aşadar, un ansamblu 
coerent prin intenţie, prin program de întruchipare 
simbolică - ansamblu care, ca efect vizual şi ca 
tratare picturală, era de asemenea coerent, ba 
chiar omogen, datorită unificării tonale şi prezen
tării consecvent descriptive a fiecărui element obiec
tual din alcătuirea marilor compoziţii. 
Aceste compoziţii sînt aglomerări obţinute prin 
tehnica colajului, îngrămădind imagini de vestigii 
arheologice, fiecare desenată şi colorată, în prealabil, 
cu zelul monoton al documentaristului. Citate vi
zuale, referiri livreşti, încifrări heraldice sau alchi
mice îşi interferează sensurile în hăţişuri inextri
cabile, pe care artistul ştie însă să le domine ordo
nator, prin efecte de simetrie, centrare, contrast 
şi asemănare, precum şi prin integrarea fragmente
lor cvasi-obiectuale colate într-o ambianţă unifi
cată pictural, care ar putea fi imaginea unei mari 
excavaţii în formă de crater sau a unor ruinate 
zidiri ciclopice. Salutînd proteguitor opera tînăru-
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lui pentru care axa lumii trece chiar prin locul 
numit Rădăuţi, fascinat de cohortele lucrurilor 
înfăţişate de el, Marin Gherasim scrie în catalog: 
«Coifuri, spade, fragmente de scuturi, trofee, 
fibule, obiecte imaginare aparţinînd unei heraldici 
doar de el ştiute, se asociază într-o forfotă de forme 
pe care numai culoarea stinsă, subtil patinată o 
domoleşte. ( ... ) Deta! ii minuţios tratate asaltează 
privirea din toate părţile, şi totuşi din pînzele sale 
respiră un aer de calm, ele au nobleţea reculegerii 
reflexive.» Reţinînd un citat şi din caietele pictoru
lui - « comori de aur şi de argint, de bronz şi de 
os fin şlefuit, de pietre transparente montate în 
cununi de flori şi de pene, păsări mici cu ciripitul 
la fel de pur ca al izvoarelor de munte, blănuri 
rare, pepite şi scalpuri se adună în saci de piele de 
la oblînc şi, stropite cu sudoare şi sînge, sînt aduse 
şi încărcate pe corăbii» - îmi voi permite, în final, 
un punct de vedere personal şi, totodată, o dojană
îndemn. Nu cred că pictura e destinată să se ofere 
în primul rînd înţelegerii, fie şi prin laborioase pro
ceduri ale descifrării şi interpretării; gîndurile care 
populează singurătatea artistului în atelier, efortu
rile sale de asimilare culturală şi de edificare morală 
îl privesc pe el însuşi, nefiind destinate unei trans
puneri explicite în operă. Insistenţa ostentativă 
asupra unui mesaj de transmis este riscantă, pentru 
că îl poate influenţa pe privitor, transformîndu-i aten
ţia uimită într-o receptivitate facilă, fără îndemnul 
aprofundării. În cazul lui Traian Postolache, cele 
cîteva I ucrări de mici dimensiuni mi se 13ar şi cele 
mai promiţătoare, deoarece asociază pregnanţa efi
gială unei simbolistici mai vagi şi unei tratări pic
turale mai laxe. 

viorela şi vintilă mihăescu • orizont 

O piesă centrală, de mari dimensiuni (pictură în 
ulei pe panouri de lemn) reprezenta faza finală 
de execuţie a unei compoziţii cu funcţie ilustrativ
didactică, destinată unei şcoli din Bucureşti, şi nu -
cum ar putea lăsa să se creadă reproducerea fără 
titlu din catalog - proiectul unei tapiserii monu
mentale. Aşa stînd lucrurile, excesele explicative 
devin scuzabile, ca şi înghesuirea într-un singur 
dreptunghi a întregii evoluţii a speciilor, în viziune 
darwinistă şi culminînd cu o efigie a omului naviga
tor prin vremuri şi cu porumbelul speranţei. Jumă
tatea din stînga a compoziţiei, valabilă şi ca expresie 
plastică autonomă - mişcare turbionară a micro
organismelor născute din oceanul planetar şi, tot
odată, simbol cosmogenetic - se opune jenant ima
ginilor broaştei, cîinelui, antropoidului şi celorlalte 
întruchipări din partea dreaptă, a căror viermuială 
supra-aglomerată şi a căror cromatică, aici ternă, 
aici suprasaturată, nu prea au cum servi ca auxi I iar 
metodic profesorului de ştiinţe naturale. 
Mai erau realizate în coautorat şi două sau trei tapi
serii cu ingenioase efecte de iluzie spaţială, în rest 
expoziţia fiind, de fapt, o personală Viorela Mihă
escu: peisaje în culori de apă, reprezentînd - mai 
mult decît notaţii de călătorie şi decît reacţii ime
diate la pitorescul locurilor străbătute turistic -
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o autentică împreunare a datelor observaţiei ş1 a 
impulsurilor de transfigurare lirică. Fondul a1ectiv 
al artistei - pozitiv, dar nu jubilant - face ca înfă
ţişările lumii să devină sursa unor bucurii calme, 
care nu exclud neliniştile, dar nici nu admit spai
mele, iar profesionalismul avansa: al execuţiei gra
fice permite prospeţimii şi sp-:,ntaneităţii să-şi afle 
justificarea în construcţia subiacentă, nereţinînd 
din cele văzute decît atît cit este strict necesar 
pentru a releva specificul unui loc şi şansa contem
platorului de a se simţi acasă, el însuşi, în acel loc. 
Tonalităţile prevalent brune, cu bogate diferenţieri 
valorice, sînt aşternute fluid şi cu repeziciune, ca
denţa tuşelor - pe formă sau din cerinţe de com
punere decorativă a suprareţei-;ăcînd ca imaginile 
să trăiască mai ales prin ritmul gestului grafic. 
Catalogul prezenta şi cîteva desene de Vintilă 
Mihăescu - viziune structurală şi totodată dinamică, 
dezarticulări de forme cu o mişcare de înşurubare 
sau deşurubare în spaţiu -dar acestea (ciudat 
lucru) nu făceau parte din expoziţia de faţă , ci 
din cea precedentă a celor doi soţi. 

cela neamţu, cornel iu camaroschi • orizont 

Lina şi lemnul, o viziune nostalgic paseistă şi una 
ludic organicistă, un regim formal al stabilităţii şi 
unul guvernat de ritmurile viului făceau din expo-

~iţie o unitate de complementare aptă să-şi inte
g,·eze privitorul, solicitîr du-l cînd la contemplaţie 
liniştită, cînd la mirare amuzată şi, uneori, puţin 
înspăimîntată. Pentru autoarea de tapiserii a fost 
cea de-a cincea expoziţie personală (în Bucureşti), 
iar pentru sculptor, prima. 
Cela Neamţu s-a prezentat la fel cum o cunoşteam 
din anii trecuţi: clasicitate a tehnicii haute-lisse, 
echilibru între inspiraţia folclorică şi cea medievală, 
între somptuozitate şi austeritate, ordonanţe si
metrice, integrare a motivelor ornamentale în 
compoziţii cu funcţie simbolică. 

Simbolu1·ile, a căror încărcătură vrea să o transmită 
artista, sînt şi cele formulate, în cîteva variante, 
de titlurile lucrărilor: fereastra şi pasărea. Din 
proximitatea intimă, caldă a unui spaţiu locuit, 
proteguit de ziduri şi proteguitor de candori 
paradisiace, privi rea evadează prin înguste deschideri, 
solicitată de luminozitatea gradată a cerului sau 
a cîmpiei. Cum nota rr ,i demult Cornel Radu 
Constantinescu, « Cela Neamţu dezvoltă materiali
tatea suportului şi cadenţe de tip abstract ori pla
sează în aceste «ziduri» de lină, comtruite cu 
mărturisite delicii tactile, încadramente de ferestre 
gotice, în deschizătura cărora estompează atît 
orizontul imediateţi i fizice cit şi orizontul istoriei, 
lăsînd loc, la confluenţa lor, reveriei interioare şi 

visului». 

Fdţă de monodia liniştitoare şi chiar adormitoare a 
expresiei textile parietale, ambianţa spaţială creată 
de sculptor, cu o frumoasă coerenţă, oferea un 
parcurs al surprizelor şi capcanelor, momentele 
de popas fiind cu atît mai angajante cu cît fiecare 
lucrare .era nu numai dinamică în expresia ei volu
metrică, dar ş i mobilă, putînd fi rearticulată după 
voie, în variante fantasmagorice pe tema plantei 
care se metamorfozează în reptilă sau a piciorului 
copitat prefăcut în lujer. Prinsă în Jocul cu aceste 
«plante» (de foc, sau ale adîncului, uscatului şi 
văzduhului, sau î,1că plante agresive, carnivore 
etc.), Dorana Coşoveanu scrie cu căldură în catalog: 
« ameninţătoarele guri ale corolelor senzitive stau 
deschise sub impulsul instinctului de supravieţuire 
al unor entităţi înzestrate cu graţia mişcări lor 
ondulatorii de odaliscă fascinantă şi devoratoare». 
Mai erau în expoziţie o ladă construită modular 
(cutie a Pandorei? aluzie la povestea cu fata moşului 
şi fata babei?) şi, folosind acelaşi procedeu al gră
tarului, o mare poartă siluetată antropomorf, ai 
cărei batanţi puteau fi diferit poziţionaţi, în funcţie 
de intenţ ia semnificantă a artistului. Spectaculoase 
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în ansamblul lor, lucrările trădau, la o privire de 
aproape, o execuţie grăbită şi cumva uniformă, 

datorită căreia expresia intrinsecă a lemnului era 
mai mult violentată decît valorificată. În catalog 
însă - ilustrat cu reproduceri ingenios realizate, 
aparţinînd chiar sculptorului - ele îşi vădeau po
tenţialul de monumentalitate, devenind prim-planu
rile unor vaste deschideri spaţiale, în timp ce 
lumina de plein air le atenua asperităţile, dindu-le 
o seducţie tactilă pe care simp la lor atingere, în 
expoziţie, nu avea cum s-o ofere. 

artă decorativă şi vestimentaţie • căminul 
artei, parter 

Georgia Lavric (rochii din catifele grele, languroase 
şi colaje textile la fel de catifelate, căutînd taina 
obscurităţilor într-un climat romantic, de bună 
voie vetust), Constantina Dumitru (tapiserii din sisal 
amplu ritmate, în relief accentuat, şi rochii mătă
soase ornamentate floral), Aure/ia Coşug-Pomooniu 
(numai rochii împletite din lină, preferînd culorile 
calde, adînci ş i integrînd împodobirea ornamentală 
în în săşi tehnica tricotajului), Mihaela Nacu (rochii 
pretenţioase, împodobite greu - destinate pro 
babil mondenităţilor vîrstei a treia - şi pictură 

retro, trădînd în peisagistică experienţa restaura
torului), şi /za Uncov-Dancea (obiecte insolite din 
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sticlă, sugerînd uneori înfăşurările firului textil, si 
piese vestimentare juvenile, al căror croi îndrăzneţ 
îşi asociază culori luminoase, materiale simple şi 
jocuri decorative nesofisticate) au năpădit o sală 
de expoziţie mică, aducînd laolaltă numeroase piese 
vag funcţionale sau pur delectabile vizual, precum 
şi cîteva reuşite ale genului, dar din a căror alătu
rare nu putea ieşi altceva decît un ansamblu greoi 
şi heteroclit. Privită în mare, expoziţia era deci 
prea încărcată, punînd la grea încercare atenţia 
distributivă a. unui vizitator care nu se voia şi 
cumpărător. ln mic, însă - cum am încercat să 

sugerăm în parantezele primului paragraf - se 
putea remarca fie o coerenţă a demersului plastic, 
indiferent de tehnica abordată sau de destinaţia 
obiectulu i confecţionat, fie o contradicţie lăuntrică, 
explicabilă probabil prin faptul că lucrările « de 
suflet» nu sta,; bine întotdeauna alături de cele 
destinate tîrgului. Nu deţin datele şi principiile 
unei sociologii a gustului feminin în materie de 
rochii şi, de aceea, mă consider un neavizat cînd 
susţin că n-aş fi prea încîntat dacă femeile cin 
fami I ia mea şi-ar transforma vestimentaţia în deghi
zament. Personal, prefer simplitatea de procedeu 
şi ornamentaţia ne-bătătoare la ochi (ca în pro
punerile de tricotaj, în cazul de faţă) sau sărbăto

rescul obţinut neconvenţional (mă refer la ceea ce 
numeam mai sus juvenilitate), adică fără preţiozi-

tăţi ce riscă să ducă la confuzie între ceea ce este 
elegant şi ceea ce este num 1i costisitor. Cu un 
cuvînt bun pentru efortul lăudabi I al artistelor, 
pentru rafinamentul şi ingeniozitatea de care dau 
dovadă producţiile lor, le-aş sugera să ia în consi
derare şi cerinţele vestimentare ale vieţii de toate 
z:lele, al cărei grad de civilizaţie ar putea cunoaşte, 
pr in aportul lo r , o creştere simţitoare. 

cătălin davidescu 
elena berindean • galeriile de artă, craiova 

Artistă cu el ,borări lente, îndelung căutate, atît 
datorită unei temeinice gîndiri plastice cit şi difi
cultăţilor inerente genului abordat, Elena Bcrin
dean se prezintă de astă dată publicul •.J i cu mărtu
ri i le ultimilor ani de creaţie, filtrate într-o etapă 
de severe limpeziri. 
Această ultimă expoziţie personală trasează dec i 
momentul unei noi evoluţii, artista abandonînd 
formula geometrismu\ui modular ce a călăuzit 
primele faze ale creaţiei sale, abordînd acum pasta 
ceramicii cu o libertate şi o aparentă uşurinţă ce 
conferă lucrărilor o mare spontaneitate şi vigoare. 
Artista e preocupată de experiment, de libertatea 
de a opera cu volume şi tehnici inedite; formele 
din porţelan elaborate de Elena Berindean se înte
meiază la hotarul fragil dintre observaţie şi invenţ i e, 
c•J o accentuată notă spre imaginar, intenţia vizi
bilă a artistei fiind de a crea forme noi şi mai puţin 
echivalente realităţii. Obiectele sale se detaşează 
de finalitatea lor utilitară, iar atunci cînd păstrează 
aparenţa unei solniţe, a unui pahar, vas de flori, 
a unei ceşti, scrumiere sau platou, nu o face decît 
în spirit «polemic», pentru a accentua detaşarea, 
obiectele păstrîndu-şi doar valoarea lor pur 
decorativă. 
Modulele sale, în general mici ca dimensiuni, aspiră 
însă spre un tip de plastică monumentală, o vădită 
vocaţie a artistei făcîndu-şi simţită prezenţa în 
însăşi integrarea ambientală în care îşi concepe 
lucrările. Aceste structuri plastice, atît cele verticale 
cit şi cele în desfăşurare orizontală (platouri le, 
panouri le decorative), evocă o fascinantă atracţie 
pentru capacitatea infinit modelatoare a materiei, 
aceasta fiind exprimat~ fie prin rafinate traforuri 
în pasta ceramicii (concepţie tehnică inedită la noi 
în ţară, pusă la punct de artistă cu ajutorul soţului 
ei, ing. Gabriel Berindean), fie prin intarsii metalice 
sau a~licarea unor glazu,·i colorate - ined ite şi 
ele din punct de vedere tehnic - ce conferă lucră
rilor un potenţial expresiv deosebit. 
Porţelanurile sale, executate cu o remarcabilă 
acurateţe tehnică, se impun nu doar prin profesio
nalismul lor, dar mai ales prin originalitatea demer
sului ce face din Elena Berindean un creator impor
tant pe tărîmul artelor decorative româneşti 
contemporane. 
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valentin ciucă 

valenti n sava • galeria arta, piatra neamţ 

Destinul artistic al lui Valentin Sava pare a fi plasat 
sub semnul prţvizibilului. O asemenea impresie 
îşi află temeiul în siguranţa de sine a pictorului, 
dar şi în caracterul echilibrat al fiecărei lucrări, 
Dacă la urii artişti apreciem spontaneitatea ecla
tantă, la alţii sîntem nevoiţi să remarcăm profun
zimea îndelungatei elaborări. Şi într-un caz şi în 
celălalt n~ interesează însă cel mai mult finalitatea 
gestului creator, altfel spus calitatea propriu-zisă 

a imaginii plastice. De fapt, nu o dată, spontanei
tatea nu este altceva decît rezultatul unor succesive 
reflecţii, graniţa dintre spontan şi elaborat putînd 
fi lesne surmontată. 

În ceea ce-l priveşte pe Valentin Sava, trebuie să 
sub I iniem nu atît datele sale de temperament -
desigur e vorba de un introvertit - cît mai ales 
dorinţa sa secretă de a-şi construi atent, cu spirit 
metodic şi meticulozitate, fiecare cadru. Am la 

îndemînă pentru o asemenea supoziţie şi un alt 

argument: pictorul se dedică îndeosebi compo-

. cărţi / idei 

vătăsianu , 

studii de artă veche ,... ..., • romaneasca 51 

universală* 
, 

anca vasiliu 

Reunind un număr de şapte studii de proporţii 
diferite, al căror subiect îl constituie fie o serie 
de analize de detaliu asupra unor aspecte particulare 
ale artei medievale, fie încercarea unor sinteze 
pe subiecte generale, precum evoluţia tuturor 
artelor româneşti între secolele X-XVI, sau istoria 
broderiei feudale din ţările române, cartea pro
fesorului Vătăşianu readuce în atenţia celor intere
saţi de problemele artei vechi o seamă de teorii 
privind originea şi semnificaţia unor teme icono
grafice sau ale unei tipologii arhitectonice, teorii 
care stîrnesc de multă vreme, spre beneficiul 
breslei, fecund-pozitive controverse, stimulînd, prin 
erudiţia desfăşu rată, argumentări mai aprofundate 
şi conexiuni tot mai vaste. 
Primele două studii sînt singurele contribuţii ine
dite din carte: cel dintîi, « Schiţă a evoluţiei artei 
ţărilor rom6ne în secolele X-XV», e un studiu 
menit de autorul în,uşi să întregească ampla Istorie 
a artei feudale în ţările rom6ne (voi. 1, 1959), ca 
şi capitolele de istorie a artei medievale din Transil
vania, secolele XI-XVI, din volumul colectiv 
Istor ia artelor plastice în Rom6nia (1968), redactate 
tot de V. Vătăşianu, această succintă încercare de 
sintnă, cu aspect de curs universitar, păstrînd mai 
vechile teorii ale autorului şi adăugind informaţii 
de teren şi bibliografice suplimentare; cel de al 
doilea, « Consideraţii privind unele particularităţi 
regionale şi trăsături naţionale ale arhitecturii rom6-
neşti în epoca feudală», încearcă să stabi lească, 
prin interesantele analogii dintre tipologia arhitec
tonică şi materialele de construcţie, ca şi prin 
subtile analize plastice, premisele unei posibile 
estetici a creaţiei artistice medievale româneşti, 
Dacă primul studiu urmează structura clasică a 
sintezelor istorice desfăşurate didactic pe perioade 
determinate de conexiunea unor evenimente ale 
istoriei politice şi de evoluţia mare a stilurilor, 
în cadrul acestor capitole făcîndu-se analiza pe 
genuri a manifestărilor artistice în fiecare din cele 
trei ţări române, cel de al doilea tinde către o 
unificare a tuturor aspectelor istorice şi geografice 
sub doll'inanţa unor trăs'lturi şi a unor particulari
tăţi stilistice, care alcătuiesc o viziune plastică 
generală, proprie artei româneşti, 

ziţi i lor, deci fn-sceneazd spectacolul realităţii ime
diate, ca şi cum s-ar consacra unor scenarii imagi
nare. Nota spectaculară a unora dintre lucrări, 
deşi de evidentă sugestie I ivrescă, nu se suprapune 
pur şi simplu unui citat scenic, teatral, ea rămînînd 
permanent în zonele sugestiei, ale posibilului. 
Este adevărat că un anumit aleatorism se poate 
identifica mai cu seamă în compoziţiile inspirate 
de lull'ea romanească a lui Bulgakov, însă pictorul 
stabileşte, totodată, numeroase repere în contin
gent. Oricum, important rămîne faptul că Valentin 
Sava comunică idei şi nu doar simple impresii. 
De aceea, echivalenţele plastice de care uzează 
conţin un simbolism plurivoc, fapt ce poate fi pus 
în relaţie cu exigenţele structuralismului contem
poran, 
Mai degajat şi, de aceea, parcă ceva mai cordial 
se arată artistul în tratarea peisajului. Fără a-şi 

contrazice cu nimic disponibilităţile analitice, totuşi 
în contactul direct cu natura el nu-şi poate reprima 
un discret fior nostalgic sau un moment de încîn
tare bucolică. lzvorîte dintr-o astfel de stare emo
ţională, peisajele de pe Valea Bistriţei sau cele de 

pe Valea Siretului devin tot atîtea sensibile reacţii 

« Particularităţile scilistice definitorii pentru arhi
tectura feuda l ă românească în general şi îndeosebi 
pentru cea moldovenească relevă reţineri faţă de 
valorile volumetrice şi, mai ales, faţă de .;ublinierea 
lor prin forme geometrice rigide, preferîndu-sE' 
asimetriile, elementele plastice mărunte, înviorări 

coloristice, cu alte cuvinte un limbaj pitoresc, 
înrudit cu morfologia peisajului înconjurător» 
(o. 80), spune autorul în încheierea acestui ~tudiu. 
Celelalte cinci capitole reprezintă contribuţii m:.i 
vechi ale cercetătorului, apărute în reviste de spe
cialitate din ţară şi din străinătate, dar pentru 
prima oară traduse şi publicate îrr . preună (tradu
cerea aparţine istoricului de artă Alina Ioana Şerbu, 
iar sprijinul moral al acestei publicaţii, profesorului 
Raoul Şorban), punîndu-se astfel la îndemîna citi
torilor nu doar o serie de articole din diverse 
publ : caţi i mai greu accesibile, ci oferind, totodată, 
o mai lesnicioasă relaţionare a variatelor aspecte 
ale creaţiei plastice de care s-a ocupat V. Vătă
şianu, de-a lungul prodigioasei sale cariere de istoric 
al artei medievale. « Broderiile în arta feudale! 
rom6nească » (sub titlul de L'Arte bizantina in 
Romania. I ricami liturgici) a apărut la Roma (Edi
zioni Remo Sandron) în 1945; « Elemente de stil 
renascentist fn arta noastră •euda/ă » (cu titlul de 
E/ements de sty/e renaissance dans /'art moldave) 
a fost publicat de Acta Historiae Artium Academiae 
Scientiarum Hungaricae, XIII, 1-3, Budapesta, 
1967; « Consideraţii privind originea şi semnificaţi a 
'Urantei' » a apărut sub acelaşi titlu în actele celui 
de al Vl-lea congres internaţional de studii bi1an
tine (torn. Ll, Paris, 1951 ); « Cercetări iconografice 
- Dormitio Virginis » a fost publicat sub acest 
titlu în Ephemeris Dacoromam, Annuario del la 
Scuola Romena di Roma, VI, 1935; iar « Conside
raţii privind decorul figurativ al manuscriselor 'Ada'» 
a apărut cu acest titlu în limba germană în Revue 
Roumaine de l'Histoire de l'Art, Serie Beaux Arts, 

la farmecul indelebil al naturii. Dar şi acum emoţiile 
par cenzurate de rigoarea ansamblului grafic, 
pictorulLoi fiindu-i cu totul străine exaltările tipic 
impresioniste . O anumită ambiguitate face să fie 
preferate culorile de pămînt sau griurile stinse, 
acorduri le re1I izîndu-se mai întotdeauna în registru 
grav. Nici veri sufocate de vegetaţie, nici ierni 
fabuloase, ci doar anotimpuri de trecere; primă
vara e mai mult o promisiune, toamna, desigur, 
un regret. 
În portrete anăm o altă faţetă a specificului viziunilor 
sale: realul ca pretext al unei personale dezvoltări 
grafice. Sînt preluate de la model cîteva date de 
fizionomie, dar ele rămîn într-un plan secund, 
ceea ce primează fiind expresia, atributul său 

esenţial. Rezultă o imagine nouă căreia printr-un 
efect de ecleraj i s-au descoperit virtuţi caracterio
logice sau însuşiri latente pur şi simplu ignorate. 
Ai senzaţia că artistul şi-a studiat atent şi penetrant 
modelele, le-a surprins gesticulaţia, vorbirea, le 
cunoaşte intimitatea, dar refuză deocamdată să le 
confere suflul vital. A spus totul despre ele, 
dar mai I ipseşte ceva: poate, misterul individuali
tăţii. Odată surprins, ar fi acesta şi semnul maturi• 
tăţii depline a artistului. 

Bucureşti, XI, 1974. Toate aceste studii reprezintă 
direcţii de abordare şi conţin, pe lingă aparatul 
critic şi tezaurul informativ, deosebit de bogate, 
numeroase interpretări ale n'aterialului oferit de 
istoria artei româ,eşti ce se cer în continuare 
urmărite şi justificate, principalul tell'ei al cărţii 
fiind tocmai acela de a pun~ probleme şi de a oferi 
o bază documentară asupra subiectelor cercetate, 
ce va permite în continuare dezvoltări, deschideri 
şi reorientări ale mai vechilor teorii istorice şi 
estetice. Remarcăm, în acest sens, ca un bun exemplu 
metodologic, frecvE>ntele referiri care apar în 
studiul asupra broderiei medievale la pictura con
temporană acesteia, compoziţiile unor teme icono
grafice, sau detaliile de tipologie angelică, sau 
elementele de scenografie arhitectonică, sau de 
drapaj, fiind analizate prin raportare la pictura 
murală. Acest aspect, prea putin relevat în I itera
tura de specialitate, ar putea să dea la iveală, într-o 
cercetare adecvată strict problemei, interesante 
informaţii asupra unor faze intermediare în creaţia 
broderiilor vechi, rolul « cartoanelor »pregătitoare 
şi contribuţia efectivă a pictorilor, sau a unor 
artizani specializaţi în real ilarea proiectelor pentru 
aceste piese de artă decorativă, opere cărora 
funcţia I iturgică şi amplasarea în contextul monu
mentelor le impuneau o strînsă le1tătură cu celelalte 
arte: pictura murală, iconostasele, argintăria de 
cult. Dacă mai vechile teorii ale profesorului Vătă
şianu privind originea triconcului (tipul numit 
Vodiţa li), originea « bolţii moldoveneşti», apariţia 
şi rolul pridvorului în arhitectura de cult din ţările 
româ1e, ca şi relaţiile acestei arhitecturi de zid 
cu tradiţia foarte veche a construcţiilor din lemn 
(care impune anume soluţii tehnice şi decorative 
ce vor fi preluate şi adaptate în materi1le rezistente 
- piatră, cărămidă; ca, de pildă, pronaosul poli
gonal, arcele treptate şi boltirea cu două rînduri 
<le pandantivi în Moldova, pridvoraşe le laterale 
de la Suceviţa sau Stă!leşti-Vîlcea, sau chiir «frag
mentarea» spaţiului interior, tendinţă specifică 

arhitecturii secolelor XIV-XV, pe care autorul 
o pune pe seama influenţei habitusulJi popular 
şi a solutiilor derivate din arhitectura de lemn, 
fără a o considera - cum pa re mai firesc - drept 
o soluţie de sincretizare cu un program ecleziastic 
ce dicta regulile spaţiului monumental), dacă toate 
aceste observaţii, analize şi teoretizări, care îşi 

fac din nou apariţia în studiile istoricului clujean, 
rămîn în continuare premise de discuţie 5i de 
viitoare cercetări lămuritoare a unor aspecte 
asupra cărora nu este aici locul de a zăbovi, o 
atenţie specială trebuie acordată capitolelor consa
crate temelor iconografice mariale: Oranta şi 
Dormitio Virginis. Stăruind asupra primelor repre
zentări de figuri în postură de 0I·ant de la începutu
rile creştinismului şi asupra primelor texte privi
toare la rugăciune, Vătăşianu observă o necon
cordanţă între frecvenţa şi contextul în care apare 
tipul de orant şi identitatea personajelor şi a tra
diţiei culturale care le-a dat naştere, în secolele 
11-111, în catacombele romane sau în arta coptă. 
Concluzia deosebit de interesantă a autorului 
este că atitudinea de orant nu a căpătat decît mai 
tîrziu, şi prin derivaţie de sens, semnificaţia de 
postură a rugăciunii şi că la început aceste figuri 
nu reprezentau altceva decît sufletele defuncţi lor, 

• Editura Meridiane, 1987 
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« suflete mîntuite », asociindu-se aici deopotrivă 
t radiţia portretelor funerare romane (tip imago 
clipeata), ş i aceea a riturilor egiptene legate 
de reprezentarea suflc.tului Kha, a cărui ideogramă 
reface schematic gestul orante i. Rol ul tracii ţiei 
egiptene, transmise prin intermediul artei copte, 
în elaborarea unor teme iconografice este preci zat 
în continuare în studiul mai amplu asupra Adormirii 
Fecioarei. Originea reprezentări i acestei impor
tante să, bători, ca şi rolul impunerii temei legate 
de cultul Fec ioarei şi al înălţării acesteia cu trupul, 
revine tot tradiţiei copte, moştenitoare a riturilor 
funerare egiptene travestite în noi le identităţi 
divine ce-şi împrumută pe rînd rolul de defunct, 
psihopomp, Magna Mater sau Zeul Suprem. Anubis 
e înlocui t cu Mihail, apoi, în reprezentările ulte
rioare ale temei, cu Iisus însuşi, care în alte ipostaze 
preia caracterele şi atr ibutele lui Osiris sau Horus. 

plastica 
soldati , 
s. adrian 

• •• 
51 ero11 , 

Î n anul 1987, Militărverl2g cier Deutschen Demo
cratischen Republik din Berl in a publ icat un spec
taculos album dedicat figurii sol datului din toate 
timpurile, aşa cum apare el în artele plastice, 
intitulat « Oer Soldat in der bildenden Kunst. 15 . 
bis 20 . Jarhundert ». 
Ideea unei lucrăr i tematice de sinteză nu este nouă, 
iar autorii germani au avut încă demult tendinţa 
unei ar·hispecial izări într-un subiect mic pe care 
să-l dezvolte la proporţii uimitoare. Esle exact 
cazul cărţii de faţă, ce şi-a propus să urmărească 
figura soldatului reflectată în plastica european~ 
dintr-un interval de 500 ani. 
În amplul şi doctul studiu introductiv, Joachim 
Uhlitzsch face o călătorie prin istoria artei, a culturii 
şi a artei militare din Renaştere pînă la al doilea 
război mondial inclusiv . Autorul întruneşte în per
soana sa un fin critic de artă şi un documentat 
istoric, putînd să explice în amănunţime evenimentul 
sau personajul ce apare în lucrarea pe care o 
prezintă. Astfel, analiza plastică şi caracteri2.area 
manierei generale de lucr u a artistului - pentru 
care acea temă reprezenta o raritate sau, dimpo
trivă, o constantă a creaţiei sale - sînt coroborate 
cu informaţii foarte stricte legate de perioada 
istorică în care fusese elaborată sau pe care o 
descria. Este urmărită, de asemenea şi opinia artişti
lor în faţa războiului, de la preamărirea lui ca un 
summum posibil al ocupatiei bărb,ţilor şi mijloc 
de a-şi dovedi curajul ori a cîştiga eterna g!orie -
punct de vedere ce a dăinuit aproape de la începutu
rile artei pînă la finele seco lul ui al XIX-iea, preţ 
de mai multe zeci de veacuri - şi ajun1;înd la 
înfierarea lui ca distrugător al valori lor materiale şi 
umane, chintesenţă a răului ce şi-l pot prod uce 
naţiunile una asupra alteia. 
Albumul reuneşte 118 reproduceri color, de mari 
dimensiuni, tipărite în condiţii grafice excelente. 
şi face o se l ecţie din aproape toate genurile şi 
tehnicile - pictură în ulei, frescă sau acuarelă, 
sculptură , desen, gravură, afiş. Sînt reprezentatP 
în imagini bine alese, majoritatea cunoscute, mo
mentele cele mai importante ale istoriei europene 
prin dte o operă remarcabilă: confl icte le dintre 
oraşele state italiene din vremea Renaşterii prin 
statuia ecvestră a lui Gattamclata, datorată lui 
Donatello: războiul ţă r ănesc german, prin gravurile 
lui DUrer; războiul de 30 de ani, prin cele ale lui 
Jacques Cal lot şi picturi de Salvator Rosa; războiul 
dintre Spania şi Ţările de Jos, prin pînze de Ve las
quez şi Frans Hals; nesfîrşitele conflicte ale seco
lului al XVIII-iea prin maeştrii englezi de lupte 
navale: epoca napoleoniană prin nenumăratele opere 
afectate ei de pictori contemporani acesteia -
Jacques Louis David, Antoine Jean Gros, Henri 
Fel ix Phi I ippoteaux - sau de urmaşi precum Au
guste Raffet şi Horace Vernet; ce l de-al doilea 
Imperiu francez şi Comuna din Paris prin artiştii 
batai 11 işti specializaţi în această perioadă, ca Ernest 
Meissonier, Edouard Detaille sau De Neuville. 
Din păcate I ipseştf a doua mare conflagra,ie orien
tală - războiul româno-ruso-turc din 1877-1878 
(căci precedentul Război al Crimei i este ilustrat prin 
lucrări de Elizabeth Butler). Putem presupune că au
torul nu a avut acces sau nu a cunoscut picturile lui 
Nicolae Grigorescu şi Sava Henţia (ca să nu-l mai nu
mim pe epigonul Oscar Obedeanu care întreaga-i viaţă 
s-a nutrit din tematica Războiului de lndepender,ţă 

fără ca măcar să fi asistat la el şi să se fi documentat 
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Obi ceiurile înm o r · mîntăr i i, pregătirea hainel or , în
miresmarea lor , î mbăl sămarea trupului etc. - t oat e 
autorul le consideră a proveni din tradiţia egipteană; 
dar presupunerea că prima reprezentare canoni că a 
Adormirii (cea descrisă de venerabilul Beda, care o 
văzuse în biserica $ionului în secolul VIII) ar putea 
fi opera copţilor trimişi de patriarhul Alexandriei 
la refacerea Ierusalimului după dezastrul persan din 
614, ceea ce ar justifica or iginea egipteană a temei, 
este totuşi controversabilă şi, oricît de tentantă, 
întreaga demonstraţie rămîne ipotetică pînă la 
probarea ei «arheologică» cu exemple anterioare 
secolului VIII. Cu atît mai mult cu cît recente 
analize asupra literaturii bizantine timpurii şi a 
artei oratorice au demonstrat, chiar pe exemp lul 
acestei teme iconografice (H. Maguire, Art and 
Eloquence in Byzantium, Princeton U niv. Press, 
1981, cap. Antithesis, p. 59-68), un constant 

direct la sursă, ca ceilalti, intrînd într-un fastidios 
manierism şi într-o ste~eotipie ce au contribuit 
la demitizarea compoziţii lor batai 11 iste cu acest 
subiect) . Dar îi stăteau la dispoziţie pozele din 
bogata presă ilustrată a epocii, atît de abundentă 
în informaţii de pe front, trimise cu regularitate de 
corespondenţi speciali - gazetari şi artişti în acelaşi 
timp - personalităti artistice deloc neg 1ijabile pre
cum Auguste Lani;on, Ladislaus Eugen Petrovits, 
Auguste Meylan, Fran<;ois-Claude Hayette, Dick 
de Lonlay, Joseph Bell, Melton Prior, Irving Montagu, 
Johann Nepomuk Schonberg, Jose Luis Pellicer. 
Dar chiar de nu ar fi consultat L'lllustration, Le 
Monde !Ilustre, lllustrated London News, Pictorial 
World şi ll lustracion Espanola y Americana, avea 
totuşi la îndemînă foaia germană 111 ustrierte Zeitung 
din Leipzig, foarte bine pusă la punct şi care avea 
trimişi pe front desenatori de primă mînă, cores
pondenţi de război intrepizi, care nu ezitau să-şi 
primejduiască viaţa pentru a lua o imagine inedită 
ch iar din tranşe e sau de pe redanul redutei Griviţa 
abia cucerită de români, aşa cum a făcut Mathes 
Konen. Un altul era Themistocles von Ecken
brecher, folosit mai mult pentru vedute şi scent: 
paşnice . Un asiduu colaborator al revistei era 
compatriotul nostru Carol Popp de Szathmari, ale 
cărui desene apăreau cu o frecvenţă chiar mai mare 
decît a celorlalţi, totdeauna interesante şi de foarte 
bună calitate . 
Odată cu intrarea în secolu I nostru, poziţia faţă 
de război a artiştilor s-a schimbat diametral, aşa 
cum deja am menţionat anterior, astfel că viziunea 
lor asupra conflictului armat este sumbră , grotescă, 

mai ales la generaţia expresioniştilor germani, care 
au participat direct la primul război mondial şi 
i-au cunoscut din plin ororile. Pentru Otto Dix 
sau Georg Grosz războiul nu mai era o scenă unde 
trupe în uniforme de paradă se confruntau în şarje 
măreţe, conduse de generali iluştri, ce făceau con
venţionale gesturi eroice, grandilocvente, ci reali
tatea tranşeelor, cu noroaiele 'n care se bălăceau 
luptători fără entuziasm, obidiţi, cu feţe supte, 
în uniforme murdare şi zdrenţuite; sau invalizi 

rapel înt re Naşte rea lui Ii sus şi Adormirea Fe cioare i, 
prezent ca tip de ant i teză at ît în lite rat u ră (la Ioan 
Damaschinul, de pildă) cît şi în sintaxa programelor 
iconografi ce care le asociază constant (mai ales în 
secol ele X-XIV, din Cappadocia şi pînă la Palermo 
sau în Serbia), derivînd de aici un sens teologic 
diferit de cel asupra căruia insistă în demonstraţia 
sa profesorul Vătăşianu, mai congruent cu semni
ficaţia majoră a programului ecclt.ziastic şi monu
mental pe care I-a întruchipat arta bi:.:antină. Dar 
cele două tipu r i de comentarii asupra iconografiei 
nu se exclud şi mai vechea ipoteză a profesorului 
Univers ităţii clujene poate atrage, prin înd răz
neala sa , interesu I unor viitoare cercetări. 
Contribuţie de va ză la îmbogăţirea istoriografiei 
de artă româneşti, cart ea lui V. Vătăşianu repre
zintă un drum deschis ce rcetării şi un exemplu de 
metodă şi de e rudiţie ştiinţifică. 

ce mişună pe străzi tîrîndu-şi cioturile picioarelor 
sau pipăindu-şi, orbi, calea cu un baston, printr-o 
lume indiferentă de burghezi rotofei, femei de 
moravuri discutabile, localuri luxoase şi prăvălii 
cu vitrine îmbietoare la care ei nu au acces, deşi se 
jertfiseră pentru bunăstarea tuturor acestora care, 
cu toate acestea, rămîn i nsensibi Ii la suferinţele 
lor şi în a căror mulţime colorată ei distonează 
în tonalităţile mohorîte ale tunicii lor peticite şi 
soioase. Dacă în această epocă artiştii îşi manifestă 
dezaprobarea prin căutarea acestor contraste foarte 
grăitoare dintre adevăraţii eroi şi « patrioţii de 
cafenea», avînd ca mod de expresie de obicei 
caricatura muşcătoare, în preajma şi în timpul 
celu i de-al doilea război mondial, protestul lor este 
declarat cu fermitate , ei punîndu-şi creativitatea 
în slujba forţelor progresiste ce I uptau pentru pace. 
Aici trebuie plasată « Guernica » I ui Pablo Picasso. 
Dar, pe lîngă aceste aspecte ale evoluţie i înspre 
militantism a concepţiei plasticienilor, cartea oferă 
şi admirabile portrete şi compoziţ ii care au răz
boiul în subsidiar, doar pentru că personajul ce 
apare în ele este militar şi meseria sa este cea 
a armelor. Aşa este mîndrul « Călăreţ polonez» al 
I ui Rembrandt, în care sesizăm mai mult stud iul 
de texturi şi juxtapuneri cromatice decît vreo inten
ţie belicoasă. Sau portretul colectiv al ofiţerilor 
din compania de archebuzieri al Sf. Andrei, sur
prinşi la banchet, în poziţii lejere, de conversaţie 
sau degustare a vinurilor aromate din preţioase 
cupe de cristal, pe care i-a imortalizat penelul lui 
Frans Hals. Ei nu au nimic marţial în chipurile lor 
rumene şi zîmbitoare sau în pozele elegante ce le 
iau , cu mîinile în şold, spre a le ieşi în evidenţă 
finele dantele de Bruges de la manşete, eşarfele 
moarate şi gărzile sclipitoare ale spadelor - singu
rele atribute războinice alături de cîte o halebardă, 
cască sau tobă aruncate, negi ijent , într-un colţ 
(şi acestea plasate acolo de pictor tocmai pentru a 
obţine un anumit efect pictural necesar compozi 
ţiei, nu pentru că neapărat le-ar fi folosit ei). Aceasta 
pentru că toţi erau nişte civili paşnici, fără veleităţi 
mi I itare, care trebuiseră totuşi să-ş i apere ţara. 
Trebuie menţionat şi « Ofiterul de vînători călări 
din garda imperială şarjînd » pictat de Theodore 
Gericault, ce figurează chiar pe coperta volumului 
şi care este, de fapt, un studiu de mişcare violentă, 
pi uriaxială. Uniforma st răi ucitoare şi comp I icată, 
valtrapul din piele de leopard, harnaşamentul 
bogat, tratate în toată amănunţimea lor, sînt doar 
auxi Iii ce pot fi uşor trecute cu vederea în fata 
spectaculoasei gestici alerte a acestei compoziţi'i, 
neinclusă în vreo scenă clară de I uptă, căci personaju I 
se decupează pe un indicibil fond neutru de praf 
şi fum. Este poate cea mai admirabilă scenă de bătă-
i ie care însă evită, cu diplomaţie, încleştarea efec
tivă , neavînd-o ca motiv central, ci speculînd fru
museţea şi eleganţa muşchilor încordaţi şi a trupului 
calului în galop; cavaleristul nu are expresia de 
încrîncenare şi desfigurare pe care o dă I upta şi 
nici sabia ridicată ameninţător, ci, mai degrabă, 
o alură tristă, privind trist, undeva, spre pămînt. 
De altfel, el însuşi mare iubitor de cai şi amator 
de echitaţie (de unde i s-a tras ş i moartea în urma 
unei căderi din şa), Gericault mai făcuse şi alte 
lucrări cu cai alergînd liberi sau călăriţi pe deşelate 
de bărbaţi goi, tocmai pentru a analiza expre5ivi
tatea corpului în fugă întinsă. 
Cartea este însoţită de un bogat aparat critic, de 
bibliografie şi, la sfîrş it, de un catalog al artiştilor 
ale căror opere au fost folosite pentru exempl i• 
ficare, fiecare cu o notă biografică şi un portret 
al creatoru lui, ceea ce face din albumul « Der 
Soldat in cier bildenden Kunst » atît un volum de 
tezaurizare în orice bibliotecă de artă cît şi un 
necesar material de I ucru, deopotrivă pentru cerce
tătorii specializaţi şi pentru amatorii interesaţi 
de interferenţa dintre artă şi istorie. 
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Intitulată, într-o metaforă incitantă - « Canada -
ţară a pictur-ii » (adaptare după titlul lucrării « A 
Painter's Country » de A. Y. Jackson, 1958) această 
expoziţie de pictură vine să întregească privitoru
lui român imaginea asupra artei plastice canadiene 
din a doua jumătate de secol. 31 de lucrări selec
tate din donaţia « Firestone » tind să contureze 
o imagine globală şi reprezentativă asupra artei 
un_ei ţări. care, dacă nu este« a picturii», oferă totuşi 
prin rel ref ul şi oamenii ei suficiente motive pic
turale de care artistul se poate simţi atras . Expozitia 
deschisă succesiv la Muzeul de Artă Cluj-Napo~a. 
Muzeul Brukenthal şi Muzeul de Artă al R.S.R. nu 
mai poate fi considerată una de iniţiere a publicu-
l u1 român în arta canadiană, ea fiind precedată 
la noi, în acest deceniu, de expoziţia pictorului 
canadian T_?m Forrestal I, în anul 1981, şi de expoziţia 
de gravura contemporană canadiană « Abstr·acţiuni 
lir·ice ». în anul 1985 . 
Dacă expoziţia I ui Tom Forrestal I ne prezenta un 
ar-tist inov1nd, condus totuşi de-o viziune tr·aditio
nală, pornind de la contemplaţia şi înregist,-a.rea 
obiectivă a realului, « Abstractiunile lirice» sem
nate în majoritate de artiştii din Montr~al şi 
Quebec, demonstrau existenţa unei şcoli de gra
vură canadiană desprinsă de mijloacEle unei arte 
perceptive, i nfluentată de « sti I u I i nternational » 
postbelic, receptat' mai ales prin filier-a i<Scolii 
Pacificului de nord-vest» şi iniţiată de un J. Pr·ice 
sau M. Tobey. Deşi orientările artistice care stăteau 
la ~az~ demer_surilor artiştilor din cele două expo
zrţrr pareau divergente , opuse chiar·, o car·acter·is
tică le unea, vizînd mai mult tipul de persona litate 
a artistului canadian , aşa cum rcmar·ca Andre Me
nard, şi anume « plierea la specificul exi:loatării 
temelor vieţii. printr-o anume asprime şi vitali
tate, caracteristici ale temperamentului canadian 
disciplinat în continuă luptă cu condiţiile de mediu 
care transformă artistul într·-un spirit combativ, 
dec_rs_ să-şr apere ideile proprii». Acest tip de com
batrvrtate care nu viza în esenţă impunerea unei 
originalităţi absolute, fiind în căutarea totuşi a unui 
specific regional, aspir·a, cel puţin subtextual, la 
înălţarea artei plastice canadiene pe un palier de 
evolu~1e sincronă cu ceea ce se întîmpla pe plan 
mondial. 
Sel~cţia oferită_ din cele 1600 de piese ale colecţie i 
« Frr-estone » trnde tocmai să ne ofere o imagine 
asup_ra evoluţiei istorice a picturii din această ţară, 
cu rner_entele ar-tificii care provin din raţiunile şi 
modalrtaţrle de alcătuire practică ale unei colectii. 
? ~l imitarea fazelor de evoluţie a picturii canadie~e. 
rn efortul ei de matur·izare, pre~upune o inevitabilă 
raportare la contextul artistic mondial, paralel cu 
efortul de definire a unei anume specificităţi cultu
rale chiar în condiţii le coexistenţei unor etnii 
dr verse, cu o tradiţie culturală specifică. Astfel, 
?upă o_ primă fază, a « descoperir·ii » peisajului 
rn pretura, pe la 1860 - corespunzînd cu închegai-ea 
Canader ca entitate politică - cea de a doua aduce 
în primul plan activitatea« Grupului celor 7 » (activ, 
a~r·oxr_mativ între anii 1919-1939) care a adăugat 
p_rctunr de persaj o notă de « fer·vent patriotism», 
t~ nzînd '. în acelaşi timp, într-un efort post-sincron, 
sa as1mrleze « nouUţile » europene ale epocii prin 
dernratrvrsmul specific « Art nouveau » şi prin 
fovrsm. Un membru notoriu al « Grupului celor 7 » 
prezent în expoziţie este A.Y. Jackson (1882-1974) 
cu lucrarea « Peisaj. Split Rock. Golful Georgian» 
(1965). Condus de-o poetică impresionistă, artistul 
caută să redea mişcarea aerului prin reprezentarea 
vegetaţiei şi a unduirilor apei, a luminii, prin puter
nice _contraste cromatice, obţinute cu o pensulaţie 
deg_aJată, încărcată de expresivitate gestuală. Ală
turi de el se situează Alfred Casson (n. 1898), mem
bru al « Grupului celor 7 » din 1926, cu lucrarea 
« După ploaie. Sfîrşit de Octombrie pe lacul Kama
noiskeg » - de fapt o schiţă şi reluarea ei în varianta 
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finală, după 17 ani, la care se păstrează aceiaşi vervă 
şi prospeţime a percepţiei şi execuţiei ca şi în imagi
nea realizată « alia prima». Apropiat de « Grupul 
celor 7 », de A. Y. Jackson în special, a fost şi 
Lawren S. Harris (1885-1970), prezent în expoziţie 
cu lucrar·ea « Muntele Thule. Insula Bylot », rea
lizată la mulţi ani după o excursie în Artica (1930) 
şi în care, sub efectul estompării memoriei percep
tive, art istul operează o puternică sinteză a for·me
lor picturale. în maniera unei «semi-abstractizări» 
care o situează la I imita abstractionismul ui cana
dian. Golful Geor·gian revine şi în pictura lui Arthur 
Lismer (1885-1969), subiectul pictural fiind apre
ciat cu generozitate de aceşti artişti al căror 
impuls plai!1-air-ist era definitivat apoi prin studiu 
de atei ier. Intre pictorii care au fost apropiaţi aces
tei maniere picturale în redarea naturii pcate fi 
notat şi Henr; Masson (n. 1907), autor al lucrării 

agenda u.a.p. 
La sediul uniunii au avut loc întîlniri cu următoarele 
persoane: 
Roscmorie Arnott, ataşat cultural adjunct la ambasada 
Marii Britanii; Dumitru Theodoru, reprezentantul 
firmei « Crescent » la Bucureşti ; Prigitto Lundberg, 
Svonte Grodin, Gunnor Soderstrom, Lennord Forsberg
comisarii expoziţiei de grafică suedeză la Bucureşti; 
Frontisek Forkos, di rectorul Fondului Plastic Slovac 
şi Koterin Hubovo, istoric de ar-tă din R.S.C. ; \/ik
toro Liutkus, cr-itic de artă şi Foik \goev, pictor, în 
cadrul schimburilor culturale cu U.R.S.S.; Jorge 
Felix Cooke, consilier la ambasada Argentinei; 
Wolf Biirwig, proprietarul galeriei de ceramică din 
Hanovra - R.F.G.; Ferenc Czoszor, consilier la 
ambasada R P. Ungare; Kommner Liliano, cetăţean 
din R.F.G. 

S-au deplasat în străinătate, în cadrul schimburi!or 
culturale cu R. D. Germană, Paul Corr,e/ Chitic, 
critic de artă şi Vladimir Stre/etz, pictor. 

dans ce 
, 

numero: 
Comme i I est d'usage depuis environ deux decen
nies, la revue ARTA consacre cette annee aussi 
un numero entier a la presentation et a I 'analyse 
des symposiums nationaux de sculpture en plein 
air - l'expression la plus vigoureuse, la plus or igi
nale de l'art plastique monumental roumain. Tou
tes Ies generations de sculpteurs, depuis Ies debu
tants jusqu'aux noms deja consacres, s'y rencontrent 
dans une competition stimulante qui Ies incite a 
marquer d'une fa~on durable I 'espace naturel. 

L'ecole roumaine s'est affirmee dans ce sens aussi 
sur le plan international: ce dont temoigne la 
participation d'artistes roumains aux symposiums 

« Perkins. Quebec » (1971) în care figuraţia uma
nă - de altfel, destul de rară la pictorii canadieni 
- vine să completeze maniera acută de a percepe 
natura, organizînd-o conform unei expresii 
ar·tistice mai I iber·e . Atmosfera aceasta de calm 
perceptiv, dar şi de fascinaţie edenică, pe care o 
răspîndea natura canadiană conform penelului unui 
Alex Conville sau Christopher Pratt, iar mai apoi 
« Grupul celor 7 », a fost zdruncinată în deceniile 
4, 5 din secolul nostru de apariţia unei noi gene
raţii de artişti mai înclinaţi spre problematizare, 
spre reflecţia exprimată prin gest şi culoare, prin 
orientarea spre o dominantă a subiectivităţii, care 
racordau pictura canadiană la marile deschideri ale 
artei europene interbe!ice. Această generaţie se 
polarizează în grupările« Painters Eleven » şi « Les 
Automatistes » prin abordarea unei maniere de 
I ucru în care imaginaţia şi percepţia cîştigă un 
rol esenţial. Reprezentanţii acestor orientări pre
zenţi în expoziţie sînt Paul Emil Borduas (1905-
1960) unul dintre iniţiatorii grupului « Les Auto
matistes », evoluînd apoi, prin taşism, spre o pic
tur·ă abstractă şi Alfred Pellan (n. 1906). Lucrarea 
« Tufiş arzînd » a I ui Pel lan este realizată într-o 
viziune apropiată suprarealismului, într-o manieră 
amintind de formele abstract-decorative ale lui 
Juan Miro, fiind însă încărcată de simboli smul unei 
scene biblice. Paul Emil Borduas porneşte şi el de 
la o estetică a subiectivităţii în « Forme uitate», 
augumentată de un dinamism gestual propriu abs
tracţionismului postbelic. Printre artiştii care com
bină acţiunea gestuală cu sugestivitatea metaforică 
îl putem enumera pe Jack Shandbold (n. 1909) cu 
I ucrarea « Fetiş» (1970), într-o tentativă de-a recu
pera formele de artă primitivă ale populaţiilor 
Inuit din Canada. Problematicii non-figurative i se 
raliază Rita Letendre (n. 1928) cu lucrarea « lese 
soarele» (1971), condusă însă de principiile con
strucţiei optice ale imaginii colorate şi Harold Town 
(n. 1924) cu lucrarea « Grădină toamna» (1960) . 
Prin practica «asamblajelor» din materiale diverse, 
Paraskeva PI istik-Klark se apropie de ci işeele supra
realiste în « Natură moartă pe autostradă» (1966), 
pe cînd, în « Oraşul noaptea» (1967) Ghitta Caiser
man Roth (n. 1923) exprimă simboluri generos 
umaniste. Direcţia realistă care a supravieţuit şi 
în pictura actuală se condensează în I ucrarea I ui 
Philip Surrey (n . 1910), « Detroit contra Canadiens » 
(1960) la Elisabeta Evans (n. 1944) în «Fugarul», 
I ucrare de o minuţie hiper-realistă şi la Joyce 
Devlin (n. 1932) într-un peisaj cu efect monumental. 

calendar 
andrei bordy (n. 2 iunie 1905), pictor, Tg. Mureş 
cristea grosu (n. 21 iurie 1908), sculptor, Bucureşti 
anton lazăr (n. 5 iurie 1913), pictor, Cluj-Napoca 
I idîa mihăescu (n. 20 iunie 1918), grafician, Bucureşti 
alexandru cristea (n. 3 iunie 1928), grafician, 
Cluj-Naecca 
constantin costa (n. 6 iur,ie 1928), grafician, 
Bucureşti 
!andor puskăs (n. 18 iunie 1928), sculptor, Tg. 
~u reş 
elena greculesi (n. 21 iunie 1928), pictor, Bucureşti 
eugeniu costache (n, 24 iunie 1928), pictor, 
Bucureşti 
octavian vi şan (n. 15 iunie 1933), pictor, Bucureşti 
ştefan guleş (n. 19 iunie 1933), pictor, Arad 
carol kovăcs (n. 6 iunie 1938), grafician, Cluj
Na~oca 
horea cucerzan (n. 7 iunie 1938), pictor, Bucureşti 
aurel contraş (n.12 iunie 1938) , sculptor, Bucureşti 
zoiţa crăciun (n. 20 iunie 1938), artist cecorator, 
Cluj-Napoca 

internationaux - a celui de Plovdiv par exemp:e 
ou bien a celui de ceramique monumentale qui 
s'est tenu a Rohmbild (R.D.A.). 
Parmi Ies expositions recemment ouvertes, nous 
signalons en premier I ieu la Biennale de peinture 
et de sculpture, evenement remarquable de la vie 
artistique en Roumanie, qui donne un aper~u de 
la complexite des directions stylistiques et des rap
ports entre Ies generations d'artistes. li faut citer 
auss i Ies expositions des jeunes artistes ouverte. 
a Braşov, Cluj-Napoca et Bistriţa - manifestations 
qui demontrent une fois de plus la repartition 
harmonieuse des forces artistiques sur tout le terri 
toire de natre pays. 
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